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INTRODUCCIÓN

Resulta verdaderamente extraordinario el número de cosas 
que damos por sabidas y que tienen poco que ver con la realidad  o son todo lo contrario  de lo que tenemos por cierto.
Nada me apasiona tanto como el conocimiento de la Historia. Con poco he disfrutado más que con su lectura. Hace 
tiempo tomé la costumbre de anotar hechos, sucesos y situaciones que sorprendentemente nada tenían que ver con 
lo que es comúnmente aceptado y tenido por cierto y, lo que 
empezó siendo una mera curiosidad, ideal para llenar el rato 
en la tertulia de sobremesa, ha pasado a tener un volumen 
y amplitud que no me resisto a compartir con mis amigos 
lectores.

Lo que propongo a continuación no es sino un juego que 
pretende ser divertido, interesante, curioso y sorprendente.
Voy a plantear un test de cien preguntas sobre cuestiones 
bien sencillas, a las que el lector sólo tendrá que responder, 
según lo que desde siempre tiene asumido, si le parece verdadero o falso. Recomiendo que utilice un lápiz para señalar, 
con el fin de no estropear el libro, aunque bien pensado, te-
niendo en cuenta que el libro es suyo, haga lo que mejor le 
parezca.

Una cosa sí me gustaría sugerir y es que disfrute de la experiencia. Puede elegir ser más listo que el autor (cosa que no 
tiene el menor mérito o interés) y pensar continuamente que 
si lo que se plantea es tan evidente, será porque se trata de lo 
contrario. Si hace tal cosa, le pido que lo que responda tenga 
al menos un fundamento que le sea conocido. En cualquier 
caso, vuelvo a caer en que el libro es suyo !Haga lo que le 
apetezca!

Sólo espero que disfrute como yo he disfrutado preparando 
este libro.

Quiero agradecer a mi esposa y a mi madre el cariño que me 
muestran y la atención  en cuanto escribo, como si les resultara interesante, a mi hijo Pablo por su ayuda y capacidad 
para resolver problemas que a mí me parecen insuperables, a 
mi hermano Cristóbal por su entusiasmo y apoyo que le ha 
llevado a aportarme un material valioso.


1.- Eva tentó a Adán ofreciéndole una manzana como fruto 
del árbol prohibido.

Ningún pasaje del Génesis menciona que la manzana fuese 
el fruto prohibido.

Dice el Génesis 16.17: “Y mandó Dios al hombre diciendo: 
De todo árbol del huerto podrás comer, mas del árbol de la 
ciencia del bien y del mal no comerás porque el día que de él 
comieres ciertamente morirás”.

La idea de que el fruto prohibido es precisamente la manzana, tiene su origen en los pintores renacentistas. Concretamente, Alberto Durero, en 1507, en dos de sus pinturas, 
muestra a la pareja de forma que Eva sostiene una manzana 
que ofrece a Adán.

Es a partir de este momento y no antes cuando se empieza a 
identificar la manzana con el fruto prohibido.

2.- Agustina de Aragón no era de Aragón.

Agustina Raimunda María Saragossa i Domenech, más conocida como “Agustina de Aragón” por su heróica participación en los sitios de Zaragoza, durante la guerra de la 
Independencia, nació en Barcelona, donde fue bautizada en 
la iglesia de Santa María del Mar, el 6 de marzo de 1786 muriendo en Ceuta el 29 de mayo de 1857.

Así pues, nació en Barcelona, concretamente en el barrio de 
la Ribera, en la calle Sombrereros.

Agustina se casó a los dieciseis años con el cabo de artillería 
Juan Roca y Vilaseca, el 17 de abril de 1803.

Son los acontecimientos de la guerra de la Independencia los 
que llevan al matrimonio a Zaragoza.

Durante el asedio a esta ciudad, tras haber caído todos los 
defensores de la puerta llamada Portillo, las tropas francesas 
se aprestan a tomarla al asalto. Agustina, que llevaba la comida a su marido, tomando la mecha de la mano de un artillero 
herido, disparó el cañón sobre los franceses que, temiendo 
una emboscada, se retiraron del lugar, dando tiempo a los 
defensores a cubrir la brecha.

Había nacido el mito de Agustina de Aragón.

3.- Abderramán III, fundador del Califato de Córdoba, fue 
un califa moderado, tolerante e ilustrado.

Con asombrosa facilidad, se tiende a ver a este personaje como un paradigma de modelo de soberano, precisamente por 
poseer las cualidades antes dichas, gobernando la ciudad de 
Córdoba, cabeza del califato, que era el asombro de su tiempo, en contraste con el primitivismo bárbaro de los reinos 
cristianos del norte.

Pues bien, la verdad es que estamos 
ante un personaje 
con graves problemas sicológicos, 
caracterizado por su
sanguinaria crueldad.
Acomplejado por
sus cortas piernas, 
solía montar caballos de gran alzada 
o permanecer sentado ante sus interlocutores para ocultar ese defecto.
No era ésta la única característica física que le atormentaba. 
Hijo de una esclava vascona, había heredado de su madre 
una tez rosada, unos ojos azules y un pelo rubio que se teñía 
de negro, al no considerarlos un rasgo adecuado a un príncipe árabe.

En el año 912, sucedió a su abuelo Adb-Allah, último emir 
de Córdoba, del que hereda una situación difícil que logra 
dominar con voluntad despiadada, proclamándose califa.
El resultado de la paz no fue otro que un extraordinario incremento de las rentas del Estado, a las que se añadieron los 
botines de las expediciones emprendidas contra los reinos 
cristianos del norte.

Las campañas contra el norte no sólo pretendían arrasar todo a su paso sino que en los casos como Muez y Viguera 
ordenó degollar a todos los defensores.

Destruyó completamente Burgos y su comarca. En el monasterio de San Pedro de Cardeña, ordenó degollar a los doscientos monjes que allí vivían.

En el año 939, tras sufrir la catastrófica derrota de Siman-
cas, descargó su ira y crueldad contra sus propios soldados 
y crucificó y ahorcó a orillas del Guadalquivir a centenares 
de soldados y oficiales por el único delito de haber sido de-
rrotados.

El 16 de octubre del año 961 fallecía a los setenta y dos años 
de edad. Durante los meses anteriores a su muerte fue presa 
de una profunda melancolía y depresión que lo sumió en una 
completa soledad y desconfianza hacia todos. Dejó escrito 
que los días de auténtica felicidad que había disfrutado en 
toda su vida sumaban catorce.

4.- El almirante Nelson jamás fue almirante.

Verdadero   o   Falso

Por difícil que resulte de creer, al morir, en 1805, en la batalla 
de Trafalgar, Horacio Nelson (1758-1808), tenía el grado de 
Vicealmirante.

Fue ascendido al grado de Almirante a título póstumo y, por 
tanto, cabe decir que en el transcurso de su vida jamás fue 
Almirante.


5.- El cristianismo se convirtió en la religión oficial del im
-
perio romano con Constantino, tras el Edicto de Milán, en 
el año 313.

Verdadero   o   Falso


Durante el año 313, Constantino y su coemperador Licinio, 
firman el Edicto de Milán, en la ciudad imperial del mismo 
nombre.

En el edicto se recogen instrucciones a los gobernadores del 
imperio para que el Estado muestre “absoluta tolerancia” 
a todos los que han consagrado su mente al culto de los 
cristianos o a otro cualquiera que considerase personalmente mejor para sí mismos. Se revocaban todos los anteriores 
decretos anticristianos y se devolvían los lugares de culto y 
otras propiedades confiscadas.

Es decir, que se legalizó y toleró el cristianismo como una 
religión más de entre las existentes.

En este momento, el imperio contaba con 1500 sedes episcopales y entre 5 y 7 millones de cristianos de una población 
total de 50 millones.

Es Teodosio I el Grande quien por el Edicto de Tesalónica, 
de 8 de febrero de 380, declara al cristianismo la religión 
oficial del imperio romano y declara, así mismo, que los pa-
triarcas de Roma y Alejandría tienen primacía.

Mediante este edicto, se acaba con el apoyo del Estado a la 
religión romana tradicional que posteriormente será prohibida.

6.- Berlín oriental jamás estuvo cercado por muro alguno.

Verdadero   o   Falso


Era la medianoche del 13 de agosto de 1961, cuando la RDA 
puso en marcha la “Operación Rosa”. Al amanecer, se había 
creado un cordón alrededor de Berlín occidental con alambre de espino y, dado que esta medida fue incapaz de detener 
las fugas de ciudadanos de la Alemania Oriental, el ministerio del Interior de la RDA decidió erigir un muro de veinte 
kilómetros de longitud.

Con anterioridad, durante el verano de 1961, Nikita Kruschev y Kennedy se encontraron en Viena para alcanzar un 
acuerdo. Esto dio lugar a fuertes movimientos de la población de la RDA hacia occidente que alcanzaron su punto 
álgido en el mes de julio, cuando al albergue Marienfelde llegaron cerca de treinta mil refugiados

A primeros de agosto, se celebró una cumbre de los firman-
tes del Pacto de Varsovia que apoyó el cierre de fronteras 
planteado por Walter Ulbrich.

En definitiva, piénsese que estando Berlín occidental en ple-
no corazón de la Alemania oriental, cuando se construyó el 
muro, no se rodeó con él el Berlín oriental, sino justamente 
el Berlín occidental.

Así que, paradójicamente, cuando un alemán oriental cruzaba el muro, lo que hacía es encerrarse dentro de él en el 
Berlín occidental.

7.- Camerún se llama así por la abundancia de camarones en 
sus aguas.

Verdadero   o   Falso


En 1571, el explorador portugués Fernando Poo descubre 
la bahía existente en la zona de Africa atlántica, donde la 
costa vuelve a ir de norte a sur, después de haber ido de este 
a oeste.

Descubrió, así mismo, la isla existente a unos treinta kilómetros, frente a su costa.

Llamó a esta isla Formosa que significa hermosa en portu-
gués, pero las generaciones posteriores acabaron llamándola 
Fernando Poo, en honor a su descubridor.

En cuanto a la bahía, resultó estar repleta de camarones por 
lo que llamó al rio, que en ella desemboca, Rio dos Camaáos. 
Si bien el nombre dejó de utilizarse para designar al rio, hoy 
llamado Wouri, pasó a dar nombre a toda la región costera 
del oeste de esta zona de Africa que en inglés se conoció 
como Camaroons, en alemán como Kamerun y en francés 
como Cameoun.

En 1960, cuando la mayoría de las colonias francesas obtuvieron su independencia, esta región pasó a llamarse y ser 
conocida como República Independiente de Camerún.
8.- Carlos I de España y V de Alemania, tras dejar preñada a 
su abuela, tuvo descendencia de ella.

Verdadero   o   Falso
La gran reina Isabel la Católica, nacida en Madrigal en 1451, 
muere en Medina del Campo en el año 1504.

Dispuso en su testamento que, ante la locura de su hija Juana, sea su esposo Fernando quien ejerza la regencia de Castilla, hasta la mayoría de edad de quien luego sería Carlos I, 
hijo de Juana la Loca y Felipe el Hermoso.


Pero la alta nobleza, que aspira a recuperar sus privilegios 
de antaño, perdidos durante 
el reinado de los Reyes Católicos, se apiña en favor de Juana 
y Felipe, conjurándose contra 
Fernando al que apoya otra 
parte de la nobleza.

Felipe el Hermoso, con ese 
apoyo y azuzado por su padre, 
Maximiliano de Austria, pretendía a toda costa deshacerse de Fernando. Así las cosas, 
los partidarios de la Beltraneja 
estaban por reivindicar sus derechos dinásticos. La situación 

era delicada: no sólo aparecía el fantasma de la guerra civil, 
sino que se corría el grave riesgo de perder las conquistas 
italianas del Gran Capitán.

Felipe y su padre, Maximiliano, obraron arteramente para 
poner a Luis XII de Francia de su lado. Fernando les supera 
en habilidad diplomática y el 12 de octubre de 1505 firma un 
tratado por el que se acuerda su boda con la princesa Germana de Foix, sobrina de Luis XII. Tenía Germana 18 años; 
53 acababa de cumplir el rey Católico.

Fernando intentó tener un heredero para Aragón con la idea 
de que su reino no cayese en manos del Hermoso y su corte 
de flamencos.

Muere Fernando el Católico 
el 23 de enero de 1516 sin 
conseguir su propósito. La 
viuda tiene ahora 28 años y 
aún no está aquejada de la 
obesidad que su apetito glotón le provocará más adelante.

A su llegada a España, en 
1517, Carlos tiene 17 años y 
conoce a su abuelastra, una 
mujer discreta y afectuosa de 
29 años. En la primera entrevista, mantenida con la viuda 
en Valladolid, se mostró muy 
afable con ella y organizó 
torneos y banquetes en su honor. Pronto surgió entre ellos 
dos una apasionada relación amorosa de la que nacio una 
hija, Isabel, y aunque nunca fue reconocida oficialmente, 
Germana de Foix se refiere a ella en su testamento como la 
“infanta Isabel” y a su padre como “el emperador”. La niña 
residió y fue educada en la Corte de Castilla.

En 1519, Germana de Foix acompaña a Carlos I y a la hermana de éste, Leonor, a Zaragoza y Barcelona para celebrar 
Cortes y ser jurado como rey. Allí se decidió, para lavar la 
imagen del futuro emperador ante la opinión pública, el casamiento de Germana con Fernando, Marqués de Brandeburgo, poniendo fin Carlos a los amores con su abuelastra.


9.- El clásico casco vikingo es aquel que aparece adornado 
con cuernos laterales.

Como seres demoníacos, así pretendió representar a los vikingos el pintor sueco Gustav Malstrompor, en 1820 para 
unas ilustraciones del poema épico “Fritthiof´s saga”.
No sólo no hay evidencia histórica alguna de que los cascos vikingos tuviesen cuernos, sino que los que se conocen, 
a través de múltiples hallazgos arqueológicos, carecen por 
completo de ellos,

10.- A Catalina la grande de Rusia se le llegaron a conocer 
hasta veinte amantes oficiales a la vez.

Parece ser que Catalina II de Rusia (1729-1796), a pesar de 
mantenerse virgen, en los primeros ocho años de su matrimonio debido a un problema de fimosis que padecía su ma-
rido, Pedro III, despertó a la actividad sexual con una voracidad insaciable que la llevaba a mantener una media de seis 
relaciones sexuales diarias, practicando entre una y otra el 
voyeurismo.

Llegó a contar simultáneamente con ochenta amantes oficia-
les en algún momento de su vida.

11.- Colón descubrió América con tres carabelas conocidas 
como la Pinta, la Niña y la Santa María.

Cuando, el 3 de agosto de 1492, Colón parte del puerto de 
Palos de la Frontera (Huelva), lo hace al mando de las tres 
naves conocidas por sus nombres de la Pinta, la Niña y la 
Santa María. Pues bien, sólo las dos primeras eran carabelas, 
ya que la Santa María, al ser una nave de mayor tamaño, era 
una nao, un tipo de gavia o carraca de porte menor que, por 
cierto, no regresaría del viaje  al encallar el día de Navidad 
de 1492. Su madera sirvió para construir el fortín conocido 
como fuerte Navidad.

12.- El Conde-duque de Olivares jamás fue Conde-duque.
Gaspar de Guzmán y Pimentel (Roma 1587-Toro, Zamora 
1645), valido del rey Felipe IV de España, jamás ostentó el 
título de Conde-duque, por la sencilla razón de que tal título 
nunca ha existido. Es cierto que así fue y es conocido el personaje pero en realidad los verdaderos títulos que ostentaba 
y que dieron lugar a ser conocido como tal eran los de “Conde de Olivares” y “Duque de Sanlúcar la Mayor”.

13.- Los cordobeses y los sevillanos descienden de los árabes.
El 29 de junio de 1236, Córdoba era conquistada por Fernando III el Santo. Era esta ciudad un símbolo de esplendor 
para el islam. Para los cristianos, no dejaba de tener también 
una fuerte carga simbólica, pues de esta ciudad partieron las 
expediciones de saqueo que durante siglos habían arrasado 
el norte cristiano. El recuerdo de Almanzor estaba bien vivo. 
Una de las primeras acciones de Fernando III fue devolver 
a Santiago de Compostela las campanas capturadas por Almanzor en el año 998.

Decidió también el rey santo que 
la ciudad no estaría poblada por 
musulmanes a los que hizo abandonar la ciudad, repoblándose íntegramente con castellanos, leoneses, 
cántabros, gallegos y vascos.

Otro tanto ocurrió con Sevilla que, 
en aquel momento, era la ciudad 
más importante de Al-Ándalus, al 
haber sido la capital de los Almorávides.

El 23 de noviembre de 1247, Fernando III entraba en la ciudad, tras su capitulación, siendo 
vaciada en los años siguientes y repoblada con gentes del 
norte.

La verdad es que este proceso era la tónica desde las Navas 
de Tolosa en el 1212. Cuando se conquista una ciudad los 
moros se van a la más cercana, de la que los echaría el rey 
siguiente. Se iban a la Berbería o contribuían a la superpoblación del Reino de Granada, donde fundaban nuevos barrios 
como el Albaicín, la Antequeruela, etc.

Como ya se ha dicho, las ciudades conquistadas se poblaban 
con hombres del norte.

Un documento publicado por Romero de Lecea dice que en 
1495 quedaban en Córdoba cuarenta y cinco vecinos moros, 
pronto treinta y luego nada.

Después de la rebelión de los moriscos de las Alpujarras, 
Gómez Moreno dice que no quedó uno sólo de los cuarenta 
y ocho mil que allí vivían.

14.- El canario, pájaro nativo de Canarias, domesticado en el 
siglo XVI, valorado por su vivo color amarillo y su agradable 
forma de cantar, da su nombre a estas islas.

Parece lógico pensar que así sea, sin embargo, se trata justo 
de lo contrario: El canario se llama así porque procede de las 
Islas Canarias.

En realidad, estas islas se conocen desde la época romana. El 
escritor romano Cayo Plinio Segundo, más conocido como 
Plínio, describió unas islas que él llamaba Canarias por los 
grandes perros que se habían encontrado en ellas. No olvidemos que el término latino para perro es “canis”.

15.- En el famoso cuadro de “El entierro del Conde de Orgaz” de El Greco, no se entierra a conde alguno.

El cuadro expuesto en la parroquia de Santo Tomé, de Toledo, titulado “El entierro del conde de Orgaz” (1568) está 
considerada como como la obra maestra del Greco, Doménicos Tehotocópulos (1541-1614).

Recrea este cuadro la leyenda de que, cuando iban a enterrar 
a D. Gonzalo Ruiz de Toledo, hombre piadoso, benefactor 
del clero y la ciudad, San Esteban y San Agustín bajaron del 
cielo y le dieron sepultura con sus propias manos.
Pues bien, en realidad, cuando muere D. Gonzalo el 9 de 
diciembre de 1323, resulta que ostenta el título de señor de 
Orgaz, pero no el de conde.

El condado de Orgaz fue creado el 17 de marzo de 1529 por 
Carlos V en favor de D. Alvaro Pérez de Guzmán, señor de 
Orgaz y de Santa Olalla y Alguacil Mayor de Sevilla.
El señorío de Orgaz se creó en 1220 por Fernando III el 
Santo, siendo protagonista del cuadro el quinto señor de Orgaz que en ningún caso era conde.

16.- Alfonso X el Sabio fue elegido emperador del Sacro Imperio Romano Germánico.

A la muerte del rey de romanos Guillermo de Holanda, en 
enero de 1256, se produce un problema sucesorio. El bando 
gibelino pacta en Soria, el 18 de marzo de 1256, la candidatura de Alfonso X el Sabio. Este bando era opuesto a los 
güelfos que respaldaban al Papa.

A su vez, Enrique III de Inglaterra propuso la candidatura de 
su hermano Ricardo de Cornualles para ocupar esa titularidad del Sacro Imperio Romano Germánico vacante.
Tras gastar ambas partes inmensas sumas de dinero, los electores se encontraban divididos.

El 13 de enero de 1257 era la fecha prevista para la elección 
en la ciudad de Frankfurt, pero los partidarios de Alfonso no 
dejaron entrar en la ciudad a los de Ricardo que lo eligieron 
extramuros.

El 1 de abril de 1257, los electores partidarios de Alfonso X 
lo eligen emperador en Frankfurt.

A mediados de agosto, llegó a Burgos una embajada alemana 
para notificar a Alfonso lo sucedido. El rey aceptó la desig-
nación imperial y comenzó a utilizar el título de rey de romanos y del Sacro Imperio electo, manifestando su deseo de 
trasladarse a tierras del imperio, pero el Papa Alejandro IV se 
desdijo de su apoyo y no le coronó, requisito indispensable 
para ser emperador.

Las ingentes cantidades de dinero gastadas en este proyecto 
no se concretarían en el buen fin del mismo.

Alfonso X el Sabio renunció a sus derechos al trono imperial 
en mayo de 1275.

17.- Tras ser juzgado y encontrado culpable, Dios fue ejecutado mediante fusilamiento.

Presidido por el comisario de Instrucción Pública, Anatoly 
Lunacharsky, un tribunal popular de Moscú, procedió a celebrar el Juicio del Estado Soviético contra Dios, en 1917 y, 
hallándolo culpable de los cargos imputados, le condenó a 
muerte, siendo ejecutada la sentencia mediante fusilamiento 
dirigido al cielo.

18.- Colón descubrió América con la Pinta, la Niña y la Santa 
María.

En realidad, ninguna de las naves se llamaba así. A la Santa 
María se le puso este nombre para la ocasión, pues se llamaba  la “Gallega”. El verdadero nombre de la “Pinta” se ha 
perdido, pero oficialmente era otro. En cuanto a la “Niña”, 
su nombre oficial era la “Santa Clara”. Se le conocía como la 
“Niña” porque pertenecía a al familia Niño.

19.- El general Custer, abatido con el 7º de caballería, el 25 
de junio de 1876, en la batalla de Little Big Horn, no era 
general.

Resulta verdaderamente curiosa la historia de George Amstrong Custer (1839-1876).

Se graduó en la academia militar de West Point, en 1861, 
obteniendo el último puesto de su promoción, con un expediente que recogía un total de 726 faltas cometidas durante 
los cuatro años que estuvo en la academia, la mayoría de ellas 
provocadas por su afición al whisky, como nos cuenta Jesús 
Hernández en su magnífico libro “!Es la guerra! Las mejores 
anécdotas de la historia militar”.

La Guerra de Secesión estalló en el mismo año en que se graduó. Sus actos heróicos le valieron alcanzar el grado de general de brigada en sólo un año. (Recomiendo con entusiasmo 
volver a ver la película “Murieron con las botas puestas”, 
interpretada por Errol Flynt, en la que se da una divertida 
versión de cómo llega a general). Tenía veintitrés años y era 
el general más joven del ejército nordista.

Tras el final de la guerra, el ejército sufrió una reorganización 
que alteró toda la estructura militar, siendo Custer uno de los 
más perjudicados puesto que se vio rebajado al grado de capitán. En ello debió tener mucho que ver que abandonara su 
puesto para visitar a su mujer y fuese sometido a un consejo 
de guerra en 1866.

Posteriormente, en 1868, se le ofreció reincorporarse al servicio activo, por recomendación del general Sheridan, con el 
rango de teniente coronel.

Sería con este grado con el que perdería la vida en la colina 
de Last Stand Hill, cerca del rio Little Big Horn en 1876, en 
el estado de Montana, durante la segunda guerra Sioux.

20.- Enrique VIII de Inglaterra fue protestante.
Enrique VIII jamás fue protestante. Católico intransigente 
en su juventud, persiguió ferozmente a los protestantes.
En 1527, el rey solicitó al Papa la anulación de su matrimonio con Catalina de Aragón por no haberle dado un hijo 
varón que le sucediera, sin contar con que entonces estaba 
enamorado de Ana Bolena.

No sería el primer caso 
en que el Papa anulase un 
matrimonio real, pero no 
quería desairar a Carlos V, 
sobrino de Catalina y príncipe valedor del catolicismo frente al avance de la 
Reforma protestante.

Esta negativa produjo el 

cisma de la Iglesia Anglicana pero, salvo en lo referido al gobierno de la Iglesia de Inglaterra, no dejó pasar oportunidad 
de poner de manifiesto su ortodoxia católica.

En 1536, los Diez Artículos de Fe manifestaban su adhesión a las ceremonias católicas, incluyendo la doctrina de la 
substanciación, la invocación de los santos, el culto por sus 
imágenes, etc.; todo ello rechazado por los protestantes.
En 1537, ordena una redacción de una profesión de fe en la 
que se afirmaban los siete sacramentos.

Entre 1538 y 1539 siguió poniendo de manifiesto su orto-
doxia católica al aprobar castigos de hoguera a quienes negasen la transubstanciación, aprobándose documentos que 
prohibían a los laicos la comunión bajo las dos especies, que 
negaban el matrimonio a sacerdotes y en los que se mantenía 
la confesión auricular.

Además se insistió en mantener la devoción a la Virgen, prohibir la lectura privada de la Biblia, etc.

Persiguió implacablemente a los partidarios de la Reforma 
en Inglaterra.

La verdad es que sólo su muerte proporcionó la oportunidad 
de iniciar en Inglaterra dicha Reforma.


21.- El general Robert E. Lee que dirigió los ejércitos del Sur 
durante la guerra de Secesión norteamericana, se rindió en 
Appomatox ante el general Grant, comandante de los ejércitos del Norte.

Así ocurrió el 9 de abril de 1865, poniendo fin a la Guerra 
Civil Estadounidense.

22.- Cuando los Estados del Sur proclaman la secesión, el 
presidente Lincoln, elige como comandante supremo de los 
ejércitos del Norte al general Robert E. Lee.

Robert E. Lee nació el 19 de enero de 1807 en Stratford, Virginia. Tenía trazada su trayectoria profesional desde el principio, ya que su padre era general del ejército norteamericano.
Ingresó en West Point en 1825, a los dieciocho años, graduándose como el segundo mejor de su clase. Se casó en 
1831 con Mary Curtis, nieta de George Washington y sirvió 
con distinción en el ejército norteamericano durante 31 años, 
participando en la guerra de Méjico, donde fue ascendido a 
coronel.

Al establecer el presidente Lincoln una federación de estados 
con un gobierno central al que rendir cuentas, los estados del 
Sur declararon la secesión

Cuando estallaron las hostilidades entre el Norte y el Sur, la 
reputación de Lee era tan alta que el presidente Lincoln le 
ofreció ser comandante supremo del ejército federal. Lee lo 
rechazó porque no estaba dispuesto a entrar en su tierra al 
mando de una fuerza armada para someter a sus paisanos. 
Un día después, el estado de Virginia optó por abandonar 
la Unión y Lee, tras renunciar a su puesto en el ejército se 
mudó a Richmon (Virginia). Tenía muy claro que su lealtad 
estaría con Virginia, su tierra natal.

23.- La espinacas son un alimento muy rico en hierro.
Dicho así, es falso; al menos, su riqueza en hierro viene a ser 
diez veces inferior a lo que pensamos.

El error tiene su origen en la equivocada transcripción de 
un nutricionista que, cuando escribía el valor del contenido 
en hierro, desplazó un lugar la coma decimal hacia la derecha, multiplicando por diez el contenido real. A pesar de que 
este descuido quedó subsanado en los años treinta, la idea 
ha subsistido y subsiste en nuestros días gracias a la habilidad de la industria agrícola americana que llegó a financiar la 
producción de la famosa serie de dibujos animados, Popeye 
el marino.

24.- Felipe II murió por estar infectado de piojos.
El gran rey universal, aquel en cuyos dominios no se ponía el sol, falleció en el Monasterio del Escorial, tras más de 
cincuenta días de agonía, un 13 de septiembre de 1598, por 
una pitiriasis, erupción cutánea provocada por una invasión 
masiva de piojos.

25.- Fernando VII era hijo de Carlos IV.

El último confesor de la reina María Luisa, Fray Juan de Almaraz, cuenta que ésta le había dicho en confesión, autorizándole a que lo revelase después de su muerte, que ninguno 
de sus hijos lo era del rey Carlos IV y que, por consiguiente, 
la dinastía Borbón se había extinguido en España, previniéndole además que reuniese al cuerpo diplomático y le hiciese 
aquella manifestación en desahogo de su conciencia. Cosa 
que el confesor se abstuvo bien de llevar a cabo.

El mismo testamento de la reina, en el que excluía a sus hijos 
de la sucesión universal, concede visos de crédito a la inaudita revelación de Fray Juan.

26.- Colón murió sin saber que había descubierto América.
En 1492, el geógrafo alemán Martin Berhaim diseñó el primer globo terráqueo. La idea de que la tierra no era plana, 
sino que tenía forma esférica, no era nueva, ya los antiguos 
griegos estaban convencidos de que era redonda. Lo que sí 
era relativamente nuevo es que no hacía mucho que se había 
vuelto a asumir dicha idea.

Tanto aventureros como gobernantes tenían un único 
sueño: Viajar a países lejanos, 
sobre todo a las Indias, donde 
se suponía que encontrarían 
todo tipo de riquezas: oro, cobre, marfil, seda y especias. Sin 
embargo, las rutas comerciales hacia las Indias están bloqueadas por los turcos desde 
la toma de Constantinopla en 
1453..

Colón, entre 1458 y 1484, se 

presentó en la corte del rey de Portugal, Juan II, convencido 
de que era posible llegar a las Indias por la ruta del oeste, es 
decir, atravesando el océano Atlántico, pero no encontró eco 
alguno en la corte portuguesa, empeñada en encontrar esa 
ruta circunnavegando África.

Planteado el asunto ante los Reyes Católicos, finalmente, Isa-
bel de Castilla decidió financiar el viaje que tuvo lugar en 
1492.

En el primer viaje descubrió el actual San Salvador, Cuba 
y Haití, absolutamente convencido de que todas esas islas 
formaban parte de la costa oriental de Asia. De hecho, a los 
habitantes del nuevo mundo se les llamó indios por pensar 
que estaban en las Indias.

Tres expediciones más no sacaron a Colón de su error.
Colón murió en mayo de 1506 convencido de que había llegado a las Indias.

No obstante, sería injusto atribuirle sólo a él esta equivocación pues, en aquel momento, nadie sospechaba de la existencia de un nuevo continente.


27.- El Frente Popular ganó las elecciones de febrero de 
1936.

Verdadero   o   Falso
Sobre un total de votos emitidos de 9.716.705, correspondió 
el siguiente número de votos a las distintas formaciones:

Para el Frente Popular: 4.430.322

Para las Derechas: 4.511.031

Para el Centro: 682.825

Votaron en blanco: 91.641


Los fraudes electorales, destinados a privar de sus actas a 
diputados del centro y la derecha, así como la existencia de 
irregularidades contra las candidaturas de derechas en Cáceres, La Coruña, Lugo, Pontevedra, Granada, Cuenca, Orense, Salamanca, Burgos, Jaén, Almería, Valencia y Albacete, 
entre otras, dieron una injustificada mayoría de escaños al 
Frente Popular.

El que fue Presidente de la República, Niceto Alcalá Zamora, 
en declaraciones al Journal de Genève, publicadas en 1937, 
reconoció esta suma de irregularidades electorales: A pesar de 
los esfuerzos sindicalistas, el Frente Popular obtenía solamente un poco 
más, muy poco, de 200 actas, en un parlamento de 473 diputados. Sin 
embargo, logró conquistar la mayoría consumiendo dos etapas a toda 
velocidad, violando todos los escrúpulos de legalidad y conciencia.
“Primera etapa: Desde el 17 de febrero, incluso después de la noche del 
16, el Frente Popular, sin esperar el fin del recuento del escrutinio y la 
proclamación de los resultados, que debería haber tenido lugar ante las 
Juntas Provinciales del Censo, en el jueves 20, desencadenaron en la 
calle la ofensiva del desorden, reclamó el Poder por medio de la violencia. 
Ante esta crisis, algunos Gobernadores civiles dimitieron. A instigación 
de dirigentes irresponsables, la muchedumbre se apoderó de los documentos electorales y en muchas localidades los resultados pudieron ser 
falsificados.

Segunda etapa: Conquistada la mayoría de este modo, fue fácil hacerla 
aplastante. Reforzado, con una extraña alianza con los reaccionarios 
vascos, el Frente Popular, la Comisión de validez de las actas parlamentarias procedió de una manera arbitraria. Se anularon todas las actas 
de ciertas provincias donde la oposición resultó victoriosa; se proclamaron diputados a candidatos vencidos pero amigos. Se expulsaron de las 
Cortes a varios diputados de las minorías. No se trataba solamente de 
una ciega pasión sectaria; se trataba de hacer en la cámara una convención, aplastar a la oposición y sujetar al grupo menos exaltado del Frente Popular. Desde el momento en que la mayoría de izquierdas pudiera 
prescindir de él, este grupo no era sino el juguete de las peores locuras.
Fue así como las Cortes prepararon dos golpes de estado parlamentarios. Con el primero se declararon a sí mismas indisolubles durante la 
duración del mandato presidencial. Con el segundo, me revocaron. El 
último obstáculo estaba descartado en el camino de la anarquía y de 
todas las violencias de la guerra civil.

28.- George Washington fue el primer presidente de los Estados Unidos de Norteamérica.

Para responder a esta cuestión, conviene situar el momento 
en el que nacen los Estado Unidos de Norteamerica. El 4 de 
julio de 1776 tiene lugar la Declaración de Independencia de 
los 13 estados de la Unión. En 1783 termina la guerra con 
Gran Bretaña, mediante la Paz de Versalles en la que se reconoce la independencia de los Estados Unidos.

En 1787, en la Convención de Filadelfia, los 13 estados fun-
dadores acuerdan el establecimiento de una República Federal Presidencial, cuyo texto constitucional, promulgado el 
17 de septiembre de 1787, al que oponen reparos distintos 
estados, no entra en vigor hasta 1789.

Así pues George Washington es el primer presidente de los 
Estados Unidos elegido por sufragio universal al amparo de 
dicha constitución.

Pero entre la Declaración de Independencia, el 4 de julio de 
1776 y el 30 de abril de 1789, en que George Washington 
es investido presidente, es el Congreso Continental el que 
ejerce el gobierno provisional de las 13 colonias, siendo su 
primer presidente Peyton Randolph(1732-1799), sucediéndole tras su dimisión ocho personal que serían nombrados 
presidentes en funciones, hasta que en 1789 se aprobó la 
constitución.

29.- Los glóbulos sanguíneos, los espermatozoides, los protozoos y lo que después se llamaron bacterias fueron descubiertos por Antony van Leenwenhoek, que recibió el Premio 
Nobel por ello.

Efectivamente los glóbulos sanguíneos, los espermatozoides, los protozoos y lo que después se llamaron bacterias 
des, los protozoos y lo que después se llamaron bacterias 

1723), en la ciudad holandesa de Delft. Carecia este señor de 
formación académica alguna, era conserje del ayuntamiento 
de la mencionada ciudad, era un completo autodidacta y realizó todos esos descubrimientos con microscopios artesanos 
que él fabricaba con sus propias manos. Llegó a construir 
uno de 270 aumentos.

En cuanto al Premio Nobel ni siquiera existía en su época.

30.- La guillotina fue inventada por él, en 1792, durante la 
Revolución Francesa.

Joseph-Ignace Guillotin (1738-1814), doctor en Medicina 
por la facultad de París, empezó a trabajar en Burdeos y continuó ejerciendo con brillantez en París. Conocido filántropo 
y hombre práctico formó parte de la Asamblea Constituyente.

El día 1 de diciembre de 1789, ocupó la tribuna para defender que los delitos del mismo género fuesen castigados con 
la misma pena sin entrar en la consideración del rango de los 
culpables. Tras describir los distintos tormentos aplicables 
desde la horca a la señal infamante, defendió la decapitación 
como el más humano. No obstante, la experiencia venía a 
demostrar que, en ocasiones, este procedimiento podía resultar espeluznante. En la mente de todos estaba el recuerdo 
de la ejecución de María Estuardo o de Cronwell, secretario 
de Enrique VIII de Inglaterra.

Preconizó entonces el uso de un sencillo aparato que, según 

sus propias palabras, se había usado en Italia, donde era conocido desde hacía siglos. De hecho, el primer dibujo conocido data del s. XVI y es debido al gran Lucas Cranach; de 
ese misno siglo, existe un grabado de Alberto Durero donde 
se aprecia cómo el dictador romano Tito Maulio ejecuta con 
un ingenio parecido. También durante la Edad media, en 
Alemania,existen artefactos conocidos como cortacabezas, 
perfeccionados posteriormente en Inglaterra y Escocia.
Tuvieron que pasar veinte meses para que el diputado Lepeletier de Saint Fargueau hiciese votar una ley en la que se 
decretara que a todo condenado a muerte se le cortase la 
cabeza.

La Asamblea Nacional se dirigió entonces a la Academia de 
Cirugía, encargando a su secretario, Antonio Louis que emitiera un dictamen que se aprobó de 20 de marzo de 1792, 
encargándole acto seguido que dirigiese la construcción de la 
máquina. De hecho, uno de los primeros nombres con el que 
fue conocida fue el de “Louisette” (Luisilla).

El 25 de abril de 1792, J.N. Pelletier, condenado a muerte 
por robo y asesinato, resultó ejecutado con el nuevo aparato.
En 1794 había instaladas cincuenta guillotinas en los ochenta 
y tres departamentos franceses.

En París se aplicó a veinte mil condenados.

La última ejecución producida con este artefacto tuvo lugar 
en Francia el 10 de septiembre de 1977.

31.- Hernán Cortés, en el comienzo de la conquista de Méjico quemó sus naves.

Esta es la creencia más generalizada: Hernán Cortés quemó 
sus naves para que sus hombres no pudieran abandonar sin 
haber cumplido antes su misión. Sin embargo, Bernal Díaz 
del Castillo, cronista que le acompañó en la conquista de Méjico nos cuenta que Cortés no mandó quemar las naves sino 
que las embarrancó y las barrenó, abriendo algunas vías de 
agua, pero dejó intacta la que posteriormente manda a Cuba 
para solicitar aprovisionamiento.

32.- El Che Guevara, tras derrotar a Batista en Cuba, trabajó 
como banquero.

Ernesto Che Guevara fue nombrado Presidente del Banco 
Nacional de Cuba el 26 de noviembre de 1959. Guevara 
recibe el Banco Nacional como una Institución regida por 
principios capitalistas dentro de una economía de mercado y 
trata de transformarla según sus ideas revolucionarias.
Planificó la nacionalización de la Banca. Firma los billetes 
emitidos como “Che” como forma de superación de todo 
protocolo jerárquico.

Su decisión de salir del Fondo Monetario Internacional para 
unirse al ámbito económico de la URSS, produce la dimisión 
de los mejores técnicos de la entidad.

Después de una gira de dos meses por países socialistas, el 22 
de diciembre regresa a Cuba. La tensión con los E.E.U.U. Es 
extrema al punto que el 3 de enero deciden romper las relaciones diplomáticas con la isla y son seguidos por la mayoría 
de los países iberoamericanos.

El 21 de febrero de 1961, el hasta entonces presidente del 
Banco Nacional de Cuba es designado Ministro de Industria.
En los catorce meses que se mantuvo al frente del Banco, 
había nacionalizado las refinerías de petróleo e inició la cola-
boración económica con el bloque soviético.

33.- Humphrey Bogart jamás pronuncia la frase: “Tócala 
otra vez Sam”, en la película Casablanca.

“Play it again, Sam” se ha convertido en una frase mítica que 
inmediatamente nos retrotrae a la inolvidable Casablanca.
Producida por Warner Brothers, encabezaron el reparto Ingrig Bergman, como Ilse y Humphrey Bogart en el papel de 
Rick, se rodó en 1943.

Resulta que es Ilse y no Rick quien dice algo parecido al pianista, interpretado por Dooley Wilson, y no tiene nada que 
ver ni con la indicación ni con la evocación del pasado que 
entraña la famosa frase. La música del piano fue añadida en 
laboratorio. La verdadera frase  dice así: -Play it, Sam. Play 
“As time goes by”, lo que no puede resultar más insustancial.

34.- Johanes Gutemberg, el inventor de la imprenta, publicó 
la Biblia políglota conocida como Biblia Gutenberg.
Acosado por las deudas y sus acreedores, Johannes Gutenberg (1400-1468) se vio obligado a entregar las prensas y el 
instrumental, además de los derechos de edición de la famosa Biblia.

Así fue como teniendo las planchas preparadas, tuvo que ceder el honor de ser el editor del que está considerado el libro 
más bello de la Historia, al agotársele el dinero.

35.- Juana de Arco no era francesa.

La doncella de Orleans, el gran icono y símbolo de Francia, 
nació en Domremy, aldea perteneciente al ducado independiente de Bar. Este ducado fue independiente hasta que pasó 
a ser parte de Lorena que no se anexionó a Francia hasta 
1776.

Por lo tanto, en el momento de su nacimiento, no fue francesa.

36.- Julio César pronunció la frase: “Alea jacta est” (la suerte 
está echada) al cruzar el Rubicón en el s. I a C.

Nos dice Suetonio que el rio Rubicón marcaba el límite de 
lo que se consideraba Italia. Ningún general podía pasar con 
sus tropas dicho límite, sin convertirse en ese momento en 
enemigo de la República.

César cruzó ese límite con la XIII legión y pronunció una 
frase que significaba que hacerlo equivalía a tentar a la suerte 
y no que “la suerte estaba echada”.

Plutarco, que refiere el suceso en griego, pone la frase: “Ane-
rriftho kubos”, o lo que es lo mismo literalmente: “Que sea 
echado el dado”, o en una traducción más libre: “Que rueden los dados”

Es Erasmo de Roterdam quien, al recoger la versión de Plutarco y ponerla en latín, la presentó como: “Alea jacta esto”, 
“Que la suerte sea echada”, lo que equivale a un: “Vamos a 
ver qué pasa”, más que a la tajante afirmación: “Alea jacta 
est”, o lo que es lo mismo: “La suerte está echada”.

37.- El famoso cantante Luis Aguilé fue finalista del Premio 
Planeta.

Si ha contestado que es verdadero, enhorabuena porque Luis 
Aguilé no quedo una vez finalista del Premio Planeta, sino 
dos.

Luis Aguilé, no sólo fue un cantante de fama internacional, 
sino que escribió cuentos infantiles y novelas. En 1976 publica “Golito y un emisario de la cuarta dimensión”. Con el 
seudónimo Alejandro Alcántara publica, en 1984, “Dominó” y en 1989, “La guerra nunca aclarada”, con las que fue 
finalista al Premio Planeta. En 2002, publicó “La nieve de las 
cuatro estaciones”, centrada en el mundo de las drogas, de 
la que estaba preparando la segunda parte cuando falleció.

38.- El famoso soldado Filípides fue enviado desde el campo 
de batalla de Maratón hasta Atenas, para anunciar la victoria 
griega, recorriendo una distancia de 42,195 Km. Que es la 
distancia que hoy se recorre en la famosa prueba.
Todo es falso. Según Herodoto, al soldado llamado Filipides 
se le envía antes de la batalla y no después, a Esparta y no a 
Atenas, para anunciar la llegada de los persas y solicitar refuerzos; tampoco corrió 40 Km, sino 240 Km en dos días, lo 
que hace mayor su hazaña.

39.- La Marsellesa es un himno procedente de la rica tradición musical de la ciudad de Marsella.

Tradicionalmente se acepta que la Marsellesa fue compuesta 
en el transcurso de la noche del 25 al 26 de abril de 1792, en 
el salón del Barón Dietrich, alcalde de Estrasburgo, dándosele el título de “Cant de guerre por l ´armée du Rhin” (Canto 
de guerra para el ejército del Rhin). Su autor, Rouget de Lisle, 
aristócrata, procedente del cuerpo de ingenieros, fue siempre 
tan monárquico que sólo salvó la vida gracias a la caída de 
Robespierre el 9 de Termidor.

En realidad, el origen de esta canción 
se encuentra en el deseo del barón Dietrich de que el ejército del Rhin tuviese 
un himno para la próxima campaña en 
Alemania; con tal motivo emplazó al capitán Rouget y al músico Pleyel, organista austriaco y constructor de pianos, 
a escribir dicho himno.

Los dos amigos deambulaban esta noche por Estrasburgo, cuando se toparon con una proclama 
de la Sociedad de Amigos de la Constitución, en la que podía 
leerse los siguiente:

“Aux armes citoyens! Formez vos bataillons! L´étendrat de la guerre est levé; la signal est donné. Aux armes, il 
faut combattre vaincre ou mourir.
“Marchons! Marchons! Soyons libres 
jusqu´au dernier soupir et que vos 
voeux soient. Constament pour la félicité de la patrie et le bonheur de tout la 
genre humain.

Le bastó a Rouget ordenar este texto y añadir dos versos del 
poeta Boileau que decían:
“Et leurs corps pourris dans nos ploai

nes. Nont fait qu´engraisser nos si

llons”.

Llegado a este punto, recordó una canción popular que comenzaba así:
“Les étrangers qui ravisent d´entre 
nos bras nos femmes et nos pauvres enfants”.

Así que del capitán Rouget sólo es el verbo 
“Allons” porque 
los “enfants de la Patrie” eran sus soldados, pues era capitán de 
una compañía que de esta forma se llamaba a sí misma.
La música la hizo, como ha quedado dicho Ignacio Pleyel.
Este “Canto de guerra para el ejército del Rhin” fue dedicado al general Luckner y, tras su primer éxito, no se volvió a 
habla de él.

Ocurre, sin embargo, que en Marsella hay un joven que se 
llama Etienne Mireur que estudia Medicina en Montpelier, 
que posee un ejemplar del himno y, en un banquete de los 
Amigos de la Constitución, en Marsella, lo canta en la sobremesa, ante ochenta personas que se entusiasman hasta el 
delirio. Al día siguiente, Marsella entera se yergue al son del 
himno.

Quinientos voluntarios marselleses, encabezados por Barbaroux, convocados para la fiesta de la Federación, entran en 
París cantando este electrizante himno, tras haberlo cantado 
por todos los caminos de Francia.

El 4 de agosto de 1792, los artistas de la opera francesa dan 
un banquete en honor de los marselleses. A los postres, el 
tenor Lays entona “La Marsellesa” y ocurre lo más sorprendente: la gente se arrodilla. A partir de aquel momento, se 
convierte en el himno de la unión sagrada contra el ataque 
de Europa.


40.- Miguel de Cervantes es conocido como el manco de 
Lepanto por haber perdido la mano en dicha batalla.
Efectivamente, Miguel de Cervantes Saavedra (1547-1616), 
autor del inmortal D. Quijote, participó como soldado en 
la famosa batalla de Lepanto, a las órdenes de D. Juan de 
Austria, contra la armada turca. Allí Cervantes recibió dos 
disparos de arcabuz que le alcanzaron el pecho y una mano 
que, quedándole inutilizada, no llegó a perder. Una mano así 
recibía el apelativo de “mancada”, de donde le viene el apodo 
de manco, aunque en realidad no perdió la mano.
41.- El principio de “ojo por ojo y diente por diente” es una 
gran manifestación de sensibilidad, cultura y civilización.
Recogido en el código de Hammurabi cuyo conjunto de leyes regulaba la sociedad babilónica hacia el año 1700 a. C., el 
principio que hoy en día es sinónimo de cruel venganza, en 
aquel tiempo resultó un avance revolucionario en las relaciones humanas, viniendo a instaurar un principio de equidad y 
proporcionalidad en la respuesta ante un daño sufrido, pues 
la venganza en las sociedades primitivas solía cursar provocando un daño desmesurado y alejado de toda proporción al 
daño recibido.

“Ojo por ojo y diente por diente” asienta un principio de justicia y de equivalencia entre el daño producido y el recibido.
42.- Los mantones de Manila no son de Manila.
En el siglo XVI, el comercio del imperio se concentra en varias rutas, una de ellas es la ruta del Pacífico que va de Manila 
(Filipinas) a Veracruz (Méjico) y de allí a Sevilla que conoce 
el mantón traído de Manila y le da ese nombre. Pero en el 
puerto de Manila, la colonia española lo que hace es desembarcar los productos traídos del lejano oriente.

En realidad, el origen del mantón está en China, donde se 
realizaban en seda los bordados a mano, generalmente de 
flores y pájaros. En un principio, estaban decorados con dra-
gones y pagodas que desaparecieron en poco tiempo en favor de motivos más autóctonos.

43.-Era costumbre de los pieles rojas cortar la cabellera del 
enemigo vencido.

Pues bien, no era esta su costumbre. Esta práctica la impone 
el ejército francés que exigía pruebas a sus mercenarios de 
los enemigos abatidos para pagarles el botín. Por cada cabellera de indio muerto que entregaban, se les pagaba un tanto. 
Los pieles rojas no hicieron otra cosa que copiar esa práctica.

44.-  El  verdadero  nombre  del  filósofo  griego  Platón  era 
Aristocles y fue conocido como campeón olímpico de lucha.
Efectivamente, Platón (428-348 a. C.) se llamaba verdaderamente Aristocles, Platón no es sino un mote que significa 
espalda ancha, por su fortaleza y corpulencia física. En su 
juventud, llegó a ser bicampeón olímpico de lucha.

45.- La Primera República española terminó mediante un 
golpe de estado encabezado por el general Pavía.

El general Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque, en 
1873, fue nombrado por Emilio Castelar, capitán general de 
Madrid.

Castelar había conseguido que el Parlamento suspendiese sus 
sesiones desde el 18 de septiembre de 1873, hasta el 2 de 
enero de 1874, quedando él autorizado a tomar las medidas 
extraordinarias que aconsejara la defensa y el orden público.
Al amparo de esta autorización, no sólo reprimió a los 
exaltados, sino que amplió la Guardia Civil, restableció las 
quintas  que estaban abolidas y reanudó las relaciones con el 
Vaticano. Estas medidas gustaron bien poco a los republicanos. No sólo se puso en contra a Salmerón, Presidente del 
Parlamento, sino que Pi y Margall estaba dispuesto a apoyar 
a otro candidato más a su izquierda.

Se acercaba el 2 de enero, fecha tope del ejercicio de esos 
poderes excepcionales y el general Pavía era consciente que 
Castelar, cuya política veía como necesaria, podía perder el 
cargo.

Propuso a Castelar que se prorrogase la situación más allá 
del 2 de enero con objeto de que pudiera consolidar su tarea, 
pero éste se negó a realizar acto alguno que resultase inconstitucional.

En la madrugada del 3 de enero, el ejército toma Madrid y 
Pavía recibe continuamente información del desarrollo de 
la sesión parlamentaria. Poco después de las siete supo de la 
derrota de Castelar y que se procedía a la elección de un nuevo Presidente que sería el federalista de izquierdas Eduardo 
Palanca.

Pavía subió a pie hasta al Congreso por la Carrera de San 
Jerónimo, seguido por su tropa. Allí ordenó a su ayudante 
Villalonga que desalojase el Parlamento, lo que se consiguió 
con algunos tiros al aire en los pasillos que provocaron una 
verdadera espantada de los diputados. Castelar se negó a 
unirse a los golpistas y Pavía ordenó al general Serrano que 
formase un gobierno de unión nacional que gobernó hasta 
el 29 de diciembre de ese año de 1874, en que el pronunciamiento de Martínez Campos dio lugar a la restauración de la 
dinastía de los Borbones en la persona de Alfonso XII.

46.- Santa Claus es un personaje creado por Coca Cola.
En 1931, Coca-Cola encarga al pintor Haddon Sundblom un 
diseño de San Nicolás.

El personaje conocido durante siglos en Europa era efectivamente San Nicolás. En Estados Unidos se le presentaba 
sin atribuirle ningún color en particular y de maneras  muy 
diversas. Haddon Hubbard Sundblom (1899-1976) le dio 
el aspecto que conocemos hoy y que ha prevalecido sobre 
cualquier otra representación anterior, gracias al éxito de la 
publicidad de esta marca de refrescos.

47.- Sherlock Holmes jamás pronunció la frase: “Elemental, 
querido Watson”.

Pues, por increíble que parezca, así es. El famosísimo personaje creado por el novelista Arthur Conan Doyle (Edimburgo, 1859 – Inglaterra, 1930) jamás pronunció esa frase en 
ninguna de las novelas. Pero es que tampoco el famosísimo 
sombrero a cuadros de cazador de gamos, ni la pipa con la 
que ahora todos le imaginamos, son creación de su autor. El 
sombrero fue un invento del ilustrador inglés Sidney Paget 
y la pipa se introdujo en una obra de teatro londinense sin 
autorización del autor.

48.- El general norteamericano Ulysses S. Grant, jefe del 
ejército del Norte en la guerra de Secesión americana y posteriormente Presidente de los Estados Unidos de 1868 a 
1876, no se llamaba Ulisses.

Ulysses S. Grant (1822-1885) no se llamaba Ulysses. Su verdadero nombre era Hyrum pero al ingresar en la academia 
militar de West Point, un error burocrático fue el causante 
del cambio de nombre y así ha pasado a la Historia.
Resignadamente, llegó a aceptar el hecho antes que pretender que el ejército norteamericano corrigiese un error.
49.- La unidad de España se logra con la toma de Granada 
en 1492.

Estamos ante uno de los grandes hitos que conforman el 
imaginario nacional y que, sin embargo, nada tiene que ver 
con la realidad.

Para empezar, tras la toma de Granada, Navarra sigue siendo 
independiente. Y siguió siendo independiente hasta que Fernando el Católico, en su segunda regencia, ordenó al Duque 
de Alba, en 1512 que la atacase, entrando en Pamplona  el 22 
de junio de ese año.

En Canarias, La Palma se conquista entre 1492 y 1493 y Tenerife entre 1494 y 1496.

Por otro lado, la unión meramente dinástica de Fernando e 
Isabel no supuso la creación de un estado unificado. Tanto 
Castilla como Aragón mantuvieron sus instituciones propias 
y distintas, su sistema monetario y sus aduanas.

Ni siquiera estaba en el ánimo de los Reyes Católicos la unificación política.

A la muerte de Isabel, Castilla es legada a su hija Juana, mientras Fernando sigue siendo rey de Aragón y sólo regente en 
Castilla. Casada Juana con Felipe el Hermoso, estos pasan a 
ser reyes de Castilla.

En sus últimos años, no cabe duda de que Fernando tenía intención de separar Castilla de Aragón al contraer matrimonio 
con Germana de Foix, sobrina de Luis XII, rey de Francia, 
con la que pretendió tener descendencia que heredase el reino de Aragón.

Fernando nombró heredero en su testamento a su nieto 
Carlos, primogénito de Juana y Felipe el Hermoso.

50.- Al final de la batalla de Watterloo, al ser conminados a 
rendirse por los ingleses, los pocos componentes de la Guardia Imperial que aún quedaban en pie, éstos supieron morir 
heroicamente al grito de: “La Guardia Imperial muere pero 
no se rinde”.

La frase: “La guardia muere pero no se rinde”, parece ser que 
fue atribuida al general Cambronne por un tal Rougemont y 
figura en el pedestal que Nantes dedicó al general.
Pedro Jaime Esteban Cambronne (1772-1842) fue un fiel se-
guidor de Napoleón que supo distinguirse siempre por su 
valor en batalla, especialmente en las campañas de Baviera y 
de Rusia. Durante los cien días que duró el efímero Imperio 
de Napoleón a su regreso de la isla de Elba, fue nombrado 
teniente general en 1815, conde del Imperio y par de Francia.
En la batalla de Waterloo estaba al mando de la Guardia Imperial.

Napoleón consideraba la batalla ganada, su ejército era más 
numeroso que el de Wellington y había vencido en Ligny días 
antes a los prusianos mandados por Blücher. Vencidos éstos, 
ordenó al mariscal Grouchy que los persiguiese, evitara que 
se rehicieran y atacara por la espalda a Wellington.
Pero la batalla, en lugar de comenzar al amanecer, empezó 
a medio día, el suelo se ablandó a causa de la lluvia y esto 
impidió maniobrar eficazmente a la artillería. Esto concedió 
un tiempo precioso a los ingleses y holandeses para consolidar su defensa que, en la hondonada del camino de Braine 
l´Allen a Ohain, resulto demoledora para las insensatas cargas de caballería de los dragones franceses. Por otro lado, 
Ney tardó seis horas en tomar al asalto la granja de lLa-Hage-Sainte. De este modo, llegado el crepúsculo, los soldados 
de Wellington, lejos de estar en desbandada, resistían.
A pesar de todo, ya empezaban a retroceder, cuando apareció un cuerpo de ejército que los franceses pensaron era 
el de Grouchy. Pero no era él, pues se había extraviado sin 
hallar siquiera a quien debía perseguir, eran los prusianos de 
Blücher.

Los franceses, viéndose traicionados, cedieron al pánico y 
se produjo una desbandada de la infantería, en fuga caótica.
Sólo algunos cuadros de la Guardia permanecieron firmes 
sobre el terreno.

A las nueve de la noche, sólo quedaba uno en la parte baja 
del Mont-Saint-Jean. Rodeados por cañones ingleses cargados con metralla, unos dicen que fue el general inglés Colville, otros que fue Maitland quien les gritó:

- !Rendíos valientes franceses!

A lo que Cambrone contestó:

- !MERDE! (mierda).

Al oir a Cambrone, el inglés respondió:

- !Fuego!

Cambrone muy malherido y dado por muerto fue recogido 

por unos soldados ingleses y, trasladado a Inglaterra, curó 

sus heridas, volviendo a Francia en 1816.


51.- Los sacerdotes que acompañaron a Colón, en su primer 
viaje,  no sólo tenían encomendado atender las necesidades espirituales de la tripulación, sino la misión  de iniciar la 
evangelización de las tierras descubiertas.

En toda la iconografía referida al descubrimiento, sobre 
todo, aquella que representa el momento de tocar tierra, aparece siempre un sacerdote o un monje con una cruz en la 
mano, entre el grupo de descubridores que acaban de llegar 
a una playa que se antoja tan lejana como exótica,
Cuesta trabajo modificar esta visión que todos compartimos 
pero, por difícil que nos resulte, debemos modificarla, pues 
en el primer viaje de Colón no fue sacerdote o monje alguno.
Aunque nos cueste creerlo, en las capitulaciones de Santa Fe, 
que vienen a contemplar las concesiones, intereses y fines 
que tienen que ver con la gesta del descubrimiento, no se 
hace mención alguna a intereses de tipo misional o religioso.
Se sabe que partieron 87 tripulantes y otros 9 marinos. En 
su mayor parte andaluces, aunque había algunos vascos y de 
otras procedencias. También viajaron cuatro penados (un 
homicida y tres acusados de cohecho). Así mismo, la expedición contó con un médico, un cirujano, un escribano, un 
intérprete que conocía el árabe y el hebreo y tres alguaciles. 
Sin embargo, no se embarcó a ningún sacerdote.

52.- El gran Sabatini diseñó los conocidos Jardines de Sabatini del Palacio Real de Madrid.

Los Jardines de Sabatini están situados en la fachada norte 
del Palacio Real de Madrid, ocupando 2,54 Ha. Justo entre la 
calle de Bailén y la Cuesta de San Vicente.

Estos jardines fueron construidos en los años treinta del s. 
XX. Fueron construidos por la Segunda República en estos terrenos que incautó al Patrimonio Real para cedérselos 
al Ayuntamiento de Madrid. El proyecto para levantar un 
parque público fue adjudicado al arquitecto zaragozano Fernando García Mercadal. Para llevarlo a cabo, fue necesario 
derribar las caballerizas construidas por el arquitecto italiano 
Francesco Sabatini, del que los jardines tomaron el nombre 
finalmente.

53.- El Palacio de Oriente de Madrid, no está a oriente.
Todo el mundo sabe que el Palacio Real de Madrid es conocido como Palacio de Oriente. Linda al norte con los jardines 
de Sabatini, al sur con la catedral de la Almudena, al oeste 
con el Campo del Moro y al este con la Plaza de Oriente.
Todo esto está muy bien, hasta que viendo un mapa de Madrid, uno puede percatarse de un pequeño detalle sin importancia: Resulta que el Palacio de Oriente está al oeste de 
la ciudad, o lo que es lo mismo, el hecho ciento es que el 
Palacio de Oriente !está a occidente!

Piénsenlo un momento y verán que es así: !El Palacio de 
Oriente está a occidente! ¿Cómo es posible? Créanme que 
no sólo queda desconcertado el ciudadano normal, sino que 
ha llegado a confundir a las propias autoridades. Les cuento 
el siguiente hecho por mí vivido: En la Puerta del Sol se 
encuentra el punto kilométrico cero, el punto desde el que 
comienzan a medirse todas las carreteras radiales nacionales. 
Este punto es conocido como el Kilómetro cero y está señalado en el suelo por una “rosa de los vientos”. Pues bien, he 
visto con mis propios ojos que, al menos desde 1996 hasta 
una de las últimas reformas de la plaza, esa rosa de los vientos estaba al revés; señalaba al este en la dirección del Palacio 
de Oriente y por tanto confundía el norte con el sur y verdaderamente no se entendía nada hasta caer en la cuenta de 
que estaba mal puesta.. Hoy señala correctamente, indicando 
el oeste en la dirección de la Plaza de Oriente.

Cabe preguntarse cómo es posible tanta confusión. La respuesta es bien sencilla aunque poco conocida. La Plaza de 
Oriente se llama así y tiene un nombre correctísimo porque 
es la plaza que se encuentra a oriente de Palacio; la Plaza de 
Oriente está al este del Palacio Real. Ocurre que la plaza es 
tan conocida y popular que ha terminado dando su nombre 
al propio palacio que siendo Palacio Real, hoy es conocido 
por todos como Palacio de Oriente.

Curioso ¿Verdad? 

54.- Juan Carlos I, rey de Jerusalén.

Verdadero o Falso

Títulos, honores y nombramientos
La Constitución Española, en su título II, artículo 56, párrafo 2, designa el título de rey para Juan Carlos I, pudiendo 
hacer uso de otros títulos y dignidades, generalmente referidas a entidades históricas, y que han estado tradicionalmente 
asociadas a la Corona española:

Rey de España, de Castilla, de León, de Aragón, de las 
Dos Sicilias (referido a Nápoles y Sicilia), de Jerusalén, de 
Navarra, de Granada, de Toledo, de Valencia, de Galicia, de 
Mallorca, de Sevilla, de Cerdeña, de Córdoba, de Córcega, de 
Murcia, de Menorca, de Jaén, de los Algarves, de Algeciras, 
de Gibraltar, de las Islas Canarias, de las Indias Orientales y 
Occidentales y de las Islas y Tierra firme del Océano. 

Archiduque de Austria; 

Duque de Borgoña, Brabante, Milán, Atenas y Neopatria. 
Conde de Habsburgo, Flandes, el Tirol, el Rosellón y Barcelona. 

Señor de Vizcaya y Molina;  Etc. 

Rey Católico (o Su Católica Majestad) 

Capitán General de las Fuerzas Armadas, de las que ostenta el mando supremo; 

Soberano Gran Maestre de la Insigne Orden del Toisón 
de Oro

Gran Maestre de la Real y Distinguida Orden de Carlos III; 

Gran Maestre de la Orden de Isabel la Católica; 

Gran Maestre de la Orden del Mérito Civil; 

Gran Maestre de la Orden de Alfonso X el Sabio; 

Gran Maestre de la Orden de San Raimundo de Peñafort; 
Gran Maestre de las órdenes militares de Montesa, Alcántara, Calatrava y Santiago, así como de otras órdenes militares 
menores o condecoraciones de España. 

Caballero de la Orden de San Javier, la Orden de la 
Anunciada, la Orden de la Jarretera y Orden del Imperio Británico (desde 1988). 

Bailío Gran Cruz de Justicia con Collar de la Orden de 
Constantino y Jorge de Grecia, y Honor y Devoción de la 
Soberana Orden de Malta. 


Gran Collar de la Reina de 
Saba y la Dinastía de Reza de 
Irán 

Gran Cordón de la Suprema Orden del Crisantemo de 
Japón; 

Gran Cruz de la Legión de 
Honor y de la Orden Nacional del Mérito; 

Hermano Mayor de las 
Reales Maestranzas de caballería de Ronda, Sevilla. Granada, Valencia y Zaragoza; 
Premio Félis Houphouet-Boigny para la búsqueda de la Paz de la Unesco; 

Premio Carlomagno. 

Reino de Jerusalén

Regnum Hierosolimitanum
Reino Latino de Jerusalén
→

1099-1291

El escudo de armas del Reino de Jerusalén, en el que se han 
realizado varios cambios es una cruz de oro sobre campo de 
plata, lo que es una ya famosa excepción de la regla heráldica 
que prohíbe poner metal sobre metal, o color sobre color. 
Es uno de los primeros escudos de los que se tiene noticia. 
Las cruces son griegas, una más de las muchas influencias 
bizantinas de este reino.

Actualmente el título de rey de Jerusalén está en posesión 
de la Corona Española, y por lo tanto del actual monarca, 
Felipe VI.


55.- La Inquisición nace para perseguir a los judíos.

Verdadero o Falso

Las representaciones artísticas normalmente muestran torturas y la quema en la hoguera durante el auto de fe. 
Con alternativas de más o menos tolerancia o persecución, 
vivieron los judíos en España a lo largo de la Edad Media.
El fanatismo religioso fue la excusa, pero la codicia y el robo 
de los bienes de esta comunidad fue la causa de las feroces 
persecuciones que, a finales del siglo XIV, ocasionaron en 
varias ciudades miles de muertos; sólo en Sevilla, la matanza 
alcanzó la cifra de 4.000 personas. Se inició entonces la época de las conversiones forzosas.


La sociedad cristiana era consciente de que los judíos convertidos lo habían hecho contra su voluntad, así que desde 
el principio los miraron con 
suspicacia y los consideraron 
cristianos falsos y judaizantes 
que en secreto practicaban los 
ritos judíos, de modo que los 
conversos o “cristianos nuevos” eran objeto de mayor 

desconfianza que los propios judios, al ser considerados una 
especie de quinta columna dentro de la Iglesia. Empezó a 
llamárseles “marranos” que probablemente viene de la palabra hebrea maranatha (el Señor viene), como descripción de 
aquellos que “enmarranaban” la fe.

Hasta su expulsión en 1492, los judíos ocupaban posiciones clave como ministros, consejeros reales, recaudadores de 
impuestos del Estado, financieros de empresas y mayordo-
mos de las propiedades de la corona y de la alta nobleza. 
Los propios Reyes Católicos no habrían podido financiar su 
Guerra de Granada sin la ayuda de los dos grandes financie-
ros judíos Abraham Senior e Isaac Abarbanel. Pero no sólo 
ocupaban los más 

altos cargos, sino 

que eran mercade

res, arrendadores 

de  alcabalas,  ofi-

ciales tundidores, 

sastres, zapateros, 


curtidores, teje

dores, especieros, buhoneros, sederos, herreros, plateros y 
otros tipos de oficios bien remunerados y fundamentalmente 
urbanos. Pocos judíos eran labradores, carpinteros, albañiles, 
etc. Ocupaban puestos que iban desde alcalde a funcionario 
municipal y profesiones como  médico, abogado, comerciante, tendero y fabricante.

La clase de los conversos no dejó de aumentar en el transcurso del siglo XV. Las autoridades se vieron así enfrentadas 
a una gran minoría de seudocristianos que ni respetaban ni 
amaban su nueva fe y que seguían practicando los ritos judíos en secreto. Y no era sólo el factor religioso el que creaba 
recelos y suspicacias en los cristianos viejos, la expulsión fue 
una tentativa de la nobleza feudal de acabar con aquella parte 
de la clase media (los judíos) que amenazaban su predominio 
en el Estado. El antiguo orden no estaba dispuesto a aceptar 
la nueva importancia que estaba adquiriendo aquella parte 
de la comunidad que controlaba el capital y el comercio en 
las ciudades.

A efectos prácticos, la expulsión, que significó la salida de 
entre la mitad y dos tercios de los judíos españoles, supuso 
para España la pérdida del control de un poder financiero 
propio y que los expulsados contribuyeran con sus conocimientos y pericia al desarrollo y prosperidad de quienes 
supieron acogerlos. La expulsión no hizo sino duplicar el número de conversos hasta un extremo que llegó a aterrorizar 
a las autoridades eclesiásticas.

El 1 de noviembre de 1478, el papa Sixto IV, a instancias de 
los Reyes Católicos, promulga la bula por la que se instituye una Inquisición permanente; en dicha bula se preveía el 
nombramiento de dos o tres sacerdotes de más de cuarenta 
años de edad como inquisidores. A la corona se le concedía 
poder para su nombramiento y destitución. Constituida al 
final como tribunal mixto eclesiástico y civil tenía por objeto 
inquirir sobre los delitos de herejía y sobre otros que en aquel 
tiempo se consideraban delitos comunes como el parricidio, 
la sodomía, superstición, brujería, apostasía, iluminismo, etc.
En un principio, como tribunal eclesiástico, sólo tenía jurisdicción sobre cristianos bautizados. De modo que la Inquisición no nace para perseguir a los judíos, sino a los conversos 
que en secreto seguían practicando los ritos judíos.
56.- María Antonieta jamás se llamó María Antonieta.
A María Antonieta se le llama así en España debido a una 
mala traducción de su nombre.

En francés, Antonio es Antoine y el femenino es Antoninette, o lo que es lo mismo: Antonia.

El femenino de Antonio es Antonia.

La terminación francesa implica sólo el femenino y no tiene 
connotación alguna de pequeño o entrañable.

Por tanto el nombre correcto de María Antonieta es María 
Antonia de Austria.

57.- El calendario romano empezaba en el mes de marzo. El 
hecho de que, en la actualidad y universalmente, empiece en 
el mes de enero tiene que ver con la provincia española de 
Soria.

Hasta el año 153 A C., el año comenzaba en la antigua Roma 
en el mes de marzo, de ahí los nombres ordinales que aún se 
conservan de los meses:

1.- Martius (en honor a Marte)
MARZO
2.- Aprilis (de significado incierto)
ABRIL
3.- Maius (dios del desarrollo)
MAYO
4.- Junius (en honor a Juno)
JUNIO
5.- Quintilis (posteriormente llamado
JULIO
julio en honor de César)

6.- Sextilis (posteriormente llamado agosto         AGOSTO
en honor a Augusto)

7.- September (mes séptimo)

8.- October (mes octavo)

9.-  November (mes noveno)

10.- December (mes décimo)

11.- Januarius (en honor al dios Jano)
12.- Februarius (en honor a la diosa
bre, mes de purificaciones)

De modo que diciembre se llama así por ser el décimo mes 
de doce que tiene el año, no por ser el último mes.
Debemos preguntarnos, por tanto, cuál es el origen de que, 
en la actualidad, el año comience en enero en lugar de en 
marzo.

Corría el año 155 a.C., cuando en Hispania se vuelven a sublevar los lusitanos, tal y como venía ocurriendo de forma 
intermitente desde el 193 a.C.. En esta ocasión, aliados con 
los vetones y la ciudad de Numancia (junto a la actual Soria). 
SEPTIEMBRE

OCTUBRE
NOVIEMBRE
DICIEMBRE
ENERO
FEBRERO  FieDirigidos por el régulo Púnico, infringieron al pretor de la 
Hispania Ulterior M. Manlio una severa derrota. En el 153 
a.C., Roma envía a L. Mummio como pretor a la Hispania 
Ulterior y a Q. Fulvio Nobilior en calidad de cónsul a la Citerior.

Las magistraturas eran elegidas a primero de año, es decir, en 

marzo. Con objeto de que estos magistrados pudiesen preparar adecuadamente la campaña e iniciarla en primavera, 
se decretó que el comienzo del año tuviese lugar en el mes 
de Jannarius (enero), con lo que el año pasó a terminar en 
diciembre (mes décimo, como su propio nombre indica y no 
el décimo segundo como pasó a ser).

Y así quedó el calendario para siempre y para el mundo.


58.- La Reconquista se inició con D. Pelayo en la Batalla de 
Covadonga.

Verdadero o Falso
Para responder a esta cuestión tal vez sería conveniente preguntarse qué parte del territorio reconquistó D. Pelayo en la 
batalla de Covadonga.

Si somos mínimamente estrictos deberemos concluir que llevó a cabo una acción exitosa frente a las tropas musulmanas 
que no consiguieron vencerle.

Desde el punto de vista del Islam, la batalla de Covadonga 
no deja de ser una pequeña escaramuza sin importancia en 
un lugar carente de todo valor e interés para el invasor.
Lo que lleva a cabo Don Pelayo es la primera defensa con 
éxito de la tierra que queda en su poder frente al musulmán.
Dice Isa Ibn Ahmand al-Raqui que, habiendo conquistado 

toda
 

la península, no 
h a b ía
que dado
sino la 
roc a
donde
se refugia
Belay
( Pe l ay o )
con
3
0
0
hom bre s .
Los
soldados musulmanes no cesaron de atacarla hasta que no 
quedaron a Pelayo mas que 30 hombres y diez mujeres. La 
situación de los musulmanes llegó a ser también penosa, por 
lo que despreciando a los pocos cristianos que quedaban, se 
retiraron.

Desde el punto de vista cristiano, el hecho se glorifica. Era 
el año 722, hacía 11 años del comienzo de la invasión cuando los cristianos ahora reunidos en Covadonga se niegan a 
pagar el impuesto que el gobernador musulmán exige. Acosados valle a valle, hasta el de Cangas, han llegado a la cueva 
de Covadonga.

Los moros, a decir verdad, no habían prestado la más mínima 
atención a aquel levantamiento de rebeldes cristianos, pero 
el gobernador bereber Munza quería terminar con ese foco 
de rebeldía y envió al general Al-Kama. En el encuentro, 
el terreno favoreció a los cristianos y la tropa mora resultó 
diezmada. Lo que sí es cierto es que la verdadera hecatombe 
la sufren los musulmanes al retirarse a través de los Picos de 
Europa. En el valle de Liébana, atrapados en una montaña 
sin salida, anegados los rios, desbordados, acosados en todos 
los flancos por rebeldes montañeses, el orgulloso cuerpo ex-
pedicionario de Al-Kama quedó exterminado.

Muy poco después, el gobernador moro del norte, Munza, 
abandonó Gijón.

Para muchos historiadores, Covadonga señaló el punto de 
partida de la Reconquista, puesto que allí los moros perdieron y los cristianos ganaron por primera vez.

En tiempos de Alfonso III (886-910), la batalla de Covadonga se mitificó y se convirtió en el símbolo de la lucha contra 
el Islam.


59.- Los Nuevos Ministerios, situados en el Paseo de la Castellana de Madrid simboliza la imagen del estilo arquitectónico del Régimen de Franco.

Es cierto y así ha sido. Paradójicamente, durante muchos 
años, los Nuevos Ministerios han sido la imagen arquitectónica del Régimen de Franco pero se trata de un proyecto 
cuya primera piedra se puso el 15 de abril de 1933, en plena 
Segunda República.

60.- La representación arquitectónica más extensa del mundo de la hoz y el martillo, como símbolo del comunismo, 
mide más de 400 metros de extremo a extremo y viene a 
ocupar más de 4 Ha. En el centro de Madrid.

Tal y como ha quedado dicho en páginas anteriores, la construcción del edificio de los Nuevos Ministerios, en el Paseo 
de la Castellana de Madrid, es una iniciativa que corresponde 
a Indalecio Prieto como ministro de Obras Públicas, en el 
primer gobierno de Azaña. Tras la demolición del hipódromo, se puso la primera piedra, el 15 de abril de 1933, siendo el arquitecto encargado del proyecto Secundino Zuazo 
Ugalde.

La Guerra Civil hizo que el proyecto quedara inacabado y 
que no pudiera terminarse hasta 1942, en pleno Régimen de 
Franco, cuyos técnicos, al parecer no supieron advertir que 
la planta del edificio no era sino la imagen de una hoz y un 
martillo unidos por sus mangos, como bien puede verse en 
la figura de arriba.

61.- En 1920, Ho Chi Minh funda el partido comunista de 
Francia en el congreso celebrado en la ciudad de Tours.
Tras la revolución rusa de 1917, en el Congreso de Tours se 
produce una división entre los partidarios de incorporarse 
a la Internacional Comunista y los contrarios a ella. La mayoría de los delegados (3252 votos sobre 4763 ) acepta las 
21 condiciones y se transforma en la Sección Francesa la 
Internacional Comunista (Section Française de l’Internationale Communiste, SFIC) que será el Partido Comunista de 
Francia. 

Ho Chi Minh (El que ilumina) nació en Hoang Tru el 19 de 
mayo de 1890 y murió en Hanoi en 1969. Cuando nació, la 
Indochina era francesa y emigró a París en 1912. En 1918 se 
incorporó al Partido Socialista francés. La Revolución Rusa 
de 1917 produjo una escisión en los socialistas de todo el 
mundo y Ho Chi Minh se alineó con el grupo fundador del 
Partido Comunista francés en el congreso que tuvo lugar en 
la ciudad de Tours (Francia) en 1920. De París se trasladó a 
Moscú, donde participó en varios Congresos de la Internacional Comunista. Más tarde se trasladó a China como traductor y ayudante de Mijaíl Grusenberg Borodín, consejero 
del Kuomintang en sus relaciones con el Partido Comunista 
de China. Con posterioridad, se trasladó a Indochina donde 
desarrolló su labor anticolonialista y revolucionaria.
62.- Winston Churchill fue Premio Nóbel de Literatura.
Sir Winston Leonard Spencer-Churchill, fue Premio Nóbel 
de Literatura, en el año 1953, por sus obras históricas, sus 
artículos periodísticos y sus brillantes discursos que lo erigen 
como uno de los principales oradores del siglo XX. 

63.- El voto femenino en España es una conquista de los 
partidos de izquierda durante la Segunda República.
El primer parlamento de la Segunda República, las 
Cortes constituyentes elegidas el 28 de junio de 1931, se 
inauguró con la presencia  de tan sólo dos mujeres: Clara 
Campoamor, por el Partido Radical y Victoria Kent, por el 
Partido de Izquierda Republicana; Margarita Nelken, por el 
Partido Socialista, ingresó en las Cortes a finales de aquel 
mismo año, cuando ya se había aprobado el art. 36 de la 
Constitución que contemplaba el derecho de sufragio de la 
mujer. Paradójicamente fueron precisamente los Radicales 
(formación a la que pertenecía Campoamor) y un buen 
número de socialistas, con Indalecio Prieto a la cabeza y la 
propia Victoria Kent, quienes se opusieron a la concesión 
del voto a las mujeres. La votación del 1 de octubre tuvo 
lugar con los siguientes resultados: 161 votos a favor, 121 en 
contra y 188 diputados ausentes.

Indalecio Prieto nunca perdonó a Clara Campoamor lo que 
definió como “una puñalada trapera a la República”. Cuando 
en 1933, la izquierda pierda las elecciones, condenará en 
bloque a Clara al ostracismo político.

64.- Aunque el juego fue inventado en la India, en el siglo VI, 
el tablero de Ajedrez fue diseñado por Alfonso X el Sabio, 
en el siglo XII.

Inventado en la India, en el siglo VI, por el filósofo y bra-
hmán Sissa, hijo de Dagir y llamado en un principio chaturanga, el ajedrez pretendía reproducir la estrategia de los 
ejércitos enfrentados.

De la India pasó a China y de ahí hasta Pérsia donde se le 
llamó shatranj: de la palabra Sha = Rey, de donde viene la 
palabra jaque y jaque mate (sha-mat).

De Pérsia llego a España, alrededor del año 1000, a través de 
los árabes. Con toda seguridad puede afirmarse que Córdoba 
fue la primera ciudad occidental en jugar al ajedrez.
De modo que no debe resultar extraño que Alfonso X el 
Sabio, que consideraba el ajedrez como el más noble e de 
mayor maestría que los otros juegos”, en 1283, poco antes 
de morir, iniciase y pusiera fin al libro de “Axedrez, dados e 
Tablas” y que diseñara el que ya paso a ser el tablero defini-
tivo de este juego con sus casillas o escaques alternados en 
blanco y negro

65.- Si agitamos horizontalmente, durante tiempo suficiente, 
una lata llena de granos de café, los granos más pesados acabarán depositados en el fondo.

Parece de pura lógica que así sea pero, si pensamos con detenimiento, enseguida repararemos que no nos estamos refiriendo a un conjunto de objetos heterogéneos con más o 
menos peso, en cuyo caso ocurriría lo que se propone; no, 
nos estamos refiriendo a granos de café que tienen los unos 
respecto a los otros la misma densidad y textura y, por tanto, 
si unos granos son más pesados que otros es justamente por 
el tamaño:  los granos más grandes son los más pesados. Y 
justamente ahí radica la clave de este asunto: Resulta que , 
agitando horizontalmente una lata de café, los granos pequeños tendrán más facilidad para tropezar menos en su camino 
hacia el fondo de la lata, mientras los granos más grandes 
encontrarán mayor dificultad al necesitar más espacio para 
desplazarse en ese sentido. Como resulta que los granos más 
grandes son los más pesados, la consecuencia será que, pasado el tiempo necesario, en esa lata agitada, acabarán encima 
de los granos más grandes y, por ello, más pesados.
66.- Catalina II de Rusia fue un modelo de castidad durante 
los primeros ocho años que estuvo casada con su marido 
Pedro III.

De hecho se mantuvo virgen durante los primeros ocho años 
en los que, casada con Pedro III, el matrimonio no pudo 
consumarse por un problema de fimosis de él.

Rara virtud la de la castidad en la corte rusa, donde la emperatriz reinante en ese momento era un ejemplo constante de 
lujuria, aceptado tanto por los solteros como por los casados 
que la frecuentan.

Catalina mantuvo esa actitud hasta que su naturaleza ardiente encuentra una salida en Sergio Salticov, un hombre mediocre, sin más valor que estar a su lado en los momentos 
oportunos. El idilio durará dos años, de 1752 a 1754. Salticov 
deja encinta a Catalina que es presa del pánico, al no poder 
atribuir a su marido el embarazo, toda vez que la corte entera conocía su defecto. Una cena entre amigos con Pedro, 
la conversación erótica adecuada y mucho vino, arrancan la 
conformidad para la operación que es realizada por un cirujano que allí tenían preparado. En cuanto se recuperó, Pedro 
buscó a Catalina y el 22 de septiembre de 1754 nace un hijo, 
garantía de la continuidad dinástica, con el nombre de Pablo.
67.- Una de las características físicas más conocidas de Napoleón fue su baja estatura.

Napoleón Bonaparte (1769-1821) ha sido generalmente considerado como una persona bajita, cuando en realidad medía 
1,68 m. de estatura que era más o menos coincidente con la 
estatura media de la época. De hecho, se sabe que Wellington, su mortal enemigo, medía cuatro centímetros menos.
Las confusiones sobre su estatura pueden venir de una conversión errónea de sus medidas pues, según las memorias 
de su ayuda de cámara Constant, Napoleón medía “cinco 
pies, dos pulgadas y tres líneas” (1,685 m.). Está documentado que fue tallado el 8 de septiembre de 1815, a bordo del 
Northumberland, por el general Gaspard Gourgand, quien 
apuntó en el “Journal de Saint-Hélène” una talla de “cinco 
pies y dos y media pulgadas” o lo que es lo mismo: 1,69m. 
Por otra parte, en el certificado de defunción aparece una 
talla de 1,66 m.

Puede ser que el equívoco viniese producido por el hecho 
de estar permanentemente rodeado de la Guardia Imperial, 
formada por soldados especialmente altos, o quizá porque 
en Freancia se le apodaba  “Le petit caporal”, teniendo aquí 
el término “petit” un sentido cariñoso, por haber sido el general más joven de Europa, y no el sentido de pequeño en su 
traducción más literal.

68.- El Ave María de Schubert no es un ave María.
El lied, como género musical característico del siglo XIX, 
fué fundamentalmente pagano.

La pieza conocida como el Ave María pertenece al penúltimo 
lied de un ciclo de siete con el que Schubert musicó el poema 
épico de Walter Scott, publicado en 1810, que da título al 
ciclo de canciones de las que hablamos; en alemán: Liederzykhus vom Fraülein vom see. Op.52; en inglés The lady of
the Lake (La dama del lago).

Se trata de una temática de aventuras, espadas, reyes, acción 
y lucha encarnizada de tres caballeros por el amor de una 
hermosa dama.

En el momento en que la dama canta su tercera canción, se 
encuentra escondida con su padre en la Cueva del Duende, 
huyendo de James V, rey de Escocia. Por ello invoca y pide 
la protección de la Virgen María. En un principio las dos 
primeras palabras ni siquiera eran “ave María”, siendo arreglos posteriores los que han adaptado un texto católico a la 
música de Schubert.

69.- Felipe II fue rey de Inglaterra e Irlanda.
Felipe II fue rey de España desde el 15 de enero de 1556 hasta su muerte, de Nápoles y Sicilia desde 1554 y de Portugal y 
los Algarves (como Felipe I) desde 1580.

Fue así mismo rey de Inglaterra e Irlanda desde 1554 a 1558 
por su matrimonio con María I Tudor.

María Tudor era nieta de los Reyes Católicos a través de su 
madre 

Catalina de Aragón, hija de éstos. Felipe II era biznieto de los 
Reyes Católicos al ser hijo de Carlos I que era nieto de los 
mismos al ser a su vez nieto de Juana la Loca.

El 25 de julio de 1554, Felipe se casó con la reina María I de 
Inglaterra. Al final de la ceremonia fueron proclamados: Fe-
lipe y Maria, por la gracia de Dios, Rey y Reina de Inglaterra, Francia, Nápoles, Jerusalen, Irlanda, Defensores de la fe, 
Principes de España y Sicilia, Archiduques de Austria, Duques de Milán, Borgoña y Bravante, Condes de Habsburgo, 
Flandes y el Tirol.

Ciertamente, Felipe II jamás se entrometió en el gobierno 
de Inglaterra.

El 17 de noviembre de1558, María murió sin descendencia, 
dejando Felipe de ser rey de Inglaterra.

70.- El traslado de la antorcha olímpica desde Grecia fue 
idea del barón de Couvertain, el restaurador de los Juegos 
Olímpicos modernos.

El fuego era considerado sagrado por los pueblos de la antigüedad. Los griegos mantenían un fuego encendido durante 
los Juegos Olímpicos en honor a Zeus.

En los Juegos Olímpicos de verano de 1928, en Amsterdam, 
el arquitecto neerlandés Jan Wils, incluyó en el dibujo del 
estadio olímpico una torre y tuvo la idea de encender una 
llama durante los juegos.

Pero fueron los nazis, en 1936, en los Juegos Olímpicos de 
Berlín, los que tuvieron la idea de poner en pie la escenografía del transporte de la llama olímpica

Hitler aprovechó la instancia deportiva para demostrar al 
mundo la magnificencia del nazismo y encargó un elabora-
do programa de difusión al ministro de propaganda Joseph 
Goebbels, quien a su vez encargó la puesta en escena a Albert Speer y la supervisión y filmación a la fotógrafa Leni 
Riefensthl.

Carl Diem concibió la ceremonia del transporte de la llama 
desde la antigua ubicación de los Juegos Olímpicos, en grecia, hasta el estadio de Berlín. Más de 3.000 atletas corrieron 
sucesivamente para transportar la antorcha olímpica hasta 
Berlín, donde el corredor Fritz Schiegen encendió la llama 
en la ceremonia de apertura el 1 de agosto.

El transporte de la antorcha olímpica se ha convertido en 
tradición desde entonces y, actualmente, unos meses antes 
de los Juegos, la llama es encendida en Olimpia, frente a las 
ruinas del Templo de Hera, siendo transportada por distintos atletas que harán el recorrido hasta el estadio donde los 
juegos tengan lugar.

71.- Hedy Lamarr, la bellísima protagonista de la película 
“Sansón y Dalila”, de 1949, diseñó en secreto para la marina 
de los Estados Unidos, un torpedo dirigido por ondas de 
radio.

Esta bellísima actriz era Ingeniero de Telecomunicaciones 
y patentó algunos de los principales fundamentos en que se 
basan las tecnologías inalámbricas como el WIFI y los estándares CDMA. 

No resulta ninguna exageración decir que esta inteligentísima mujer aportó ideas fundamentales que dieron forma al 
mundo actual en que vivimos. 

De nacionalidad austriaca, su verdadero nombre era Hedwing Eva María Kiesler, hija de un banquero, cursó estudios 
de ingeniería, pero los abandonó para dedicarse al cine. Trabajó en Europa durante un tiempo, hasta hacer la película 
“Éxtasis”, en la que, por primera vez una mujer se desnudaba en una película comercial. El escándalo que provocó le 
obligó a retirarse del cine.

Su padre entonces le impuso casarse con un nazi. Tras cuatro 
años prácticamente secuestrada, que aprovechó para continuar sus estudios de ingeniería, logró escapar, huyendo primero a París, luego a Londres y finalmente a los Estados 
Unidos.

En aquella época, los militares se enfrentaban a la fragilidad 
de las comunicaciones por radio, tan fáciles de interceptar, 
localizar e interferir.

Hedy sabía que los gobiernos se resistían a la fabricación de 
un misil teledirigido por miedo a que las señales de control 
fueran fácilmente interceptadas o interferidas por el enemigo, inutilizando el invento o incluso volviéndolo en su contra.

En 1941, Hedy Lamarr y su compositor George Antheil 
recibieron el número de patente 2.292.387 por su sistema 
de comunicaciones secreto. Esta versión temprana del salto en frecuencia (una técnica de modulación de señales en 
espectro expandido) usaba un par de tambores perforados 
y sincronizados (a modo de pianola) para cambiar entre 88 
frecuencias, tanto el transmisor como el receptor debían adecuarse a ese patrón fijo, y se diseñó para construir torpedos 
teledirigidos por radio que fueran imposibles de detectar por 
los enemigos.

En la patente del 11 de agosto de 1942 puede leerse la inscripción H.K Markey et al. Las iniciales H.K. son las de Hedwig Kiesler (Hedy Lamarr), siendo Markey su apellido de 
casada de la época.

El hecho de que sus patentes fueran concedidas con el nombre de casada y no por el nombre artístico impidió que la 
actriz fuera reconocida hasta hace muy poco.

Poco tiempo después, el 1 de octubre de ese mismo año, 
aparecía en el New York Times la primera mención pública 
del invento, a pesar de lo cual, las autoridades de la época no 
consideraron la posibilidad de su realización práctica inmediata.

El primer uso conocido de dicha patente se tiene en la crisis 
de los misiles de Cuba.

El motivo de la tardanza era el necesario paso de un sistema mecánico a uno electrónico. Dicho paso fue realizado 
en 1957 por Sylvania Electronics y es de agradecer que el 
equipo de ingenieros reconoció en su totalidad la patente de 
Lamarr y Antheil.

Durante la crisis de Cuba de 1962 se usó con este sistema 
el control remoto de boyas rastreadoras. Después de Cuba 
la misma técnica fue incorporada en alguno de los ingenios 
utilizados en la guerra del Vietnam y, más adelante, en el sistema estadounidense de defensa por satélite (Milstar) hasta 
que en los años ochenta el sistema de espectro expandido 
vio sus primeras aportaciones en ingeniería civil. Así, con la 
irrupción masiva de la tecnología digital a comienzos de los 
años ochenta, la conmutación de frecuencias pudo implantarse en la comunicación de datos WIFI.

De hecho, todas las tecnologías inalámbricas de las que disponemos en la actualidad, tanto la telefonía de tercera generación, como el Wifi, como el Blue Tooth, se basan en el 
cambio aleatoria de canal concebido por Hedy Lamarr.
Lamarr murió en Florida el 19 de enero de 2000. Su hijo hizo 
trasladar sus cenizas a Viena de acuerdo con los deseos de 
la actriz.

El Día del Inventor se celebra el 9 de noviembre (fecha de su 
cumpleaños), en su honor.

72.- La sublevación del 2 de mayo de 1808 es la respuesta de 
España a la invasión de Napoleón.

Verdadero o Falso

Tas el motín de Aranjuez, Carlos IV abdicó en su hijo Fernando y partió junto con Godoy a entrevistarse con Napoleón en Bayona. Por su parte, Fernando VII hizo su entrada 
triunfal en Madrid un día después de que lo hubiesen hecho 
las tropas francesas al mando de Murat.

Fernando VII siguió el camino de Bayona para entrevistarse 
también con el emperador, dejando al frente del Gobierno a 
una Junta presidida por el infante D. Antonio.

Padre e hijo renunciaron a la corona en favor de Napoleón 
que nombra a su hermano, José Bonaparte, como rey de España.


Estos hechos indignaron al 
pueblo español. En Madrid, 
la presencia de tropas francesas generó un peligroso clima 
de violencia que encontró su 
culminación cuando, por orden de Murat, se pretendió 
sacar de Palacio a la reina de 

Etruria, hermana de Fernando, y al infante Don Francisco de 
Paula que, con sólo trece años, se echó a llorar.

El pueblo que estaba congregado en la plaza de Oriente se 
amotinó al grito de “!Que se los llevan!”, cortó las bridas 
de la carroza, donde se encontraba el infante, y entraron al 
palacio donde el ayudante de Murat, Lagrange, salvó la vida 
sólo a costa de la intervención de los soldados franceses. Conocido el hecho por Murat, envió al lugar un batallón de 
granaderos que, sin previo aviso, disparó contra la multitud.
El pueblo de Madrid se echó a la calle buscando armas y 
batiéndose en todas partes con los franceses.

La guarnición del Parque de Monteleón, viendo cómo los 
franceses atacaban a la población civil de Madrid, se puso 
de lado de los insurgentes, bajo el mando de Daoiz, Velarde 
y Ruiz de Mendoza, quienes supieron morir gloriosamente 
luchando al pie de las piezas de artillería.

Murat, lugarteniente de Napoleón en España, hizo fusilar 
a varios centenares de prisioneros sin formación alguna de 
proceso.

En aquellos días, la si

tuación política es la 

siguiente: El Tratado de 

Fontainebleau,  firma-

do el 27 de octubre de 

1807, permite al ejérci

to francés cruzar Espa

ña camino de Portugal con la intención de dividirlo entre 
Francia, España y Godoy; pero lo que ha ocurrido es que el 
ejército francés ha ocupado las plazas españolas más estratégicas, sin que el gobierno español mueva un sólo dedo. En 
realidad, el 2 de mayo de 1808, tanto la Junta de gobierno, 
como el Consejo de Castilla, como los señores, como los 
obispos están desconcertados, aterrados y en contra de la sublevación del pueblo que lo consideran amotinado. El inquisidor general calificó el dos de mayo como un “escandaloso 
tumulto del pueblo bajo”. El ejército se encuentra acuartelado y con orden de no intervenir, con lo que la actitud de 
Daoiz y Velarde resulta a los mandos españoles de todo punto intolerable. El ejército como tal deja indefenso al pueblo 
de Madrid, ante los granaderos y mamelucos de Murat.
Varias ciudades más fueron testigo de las demostraciones de 
rechazo al invasor francés, pero las corporaciones de la España oficial, desde el Consejo de Castilla para abajo, conde-
naron la rebelión y detuvieron los tumultos.

Las autoridades españolas y la clase dirigente navegaron esos 
días en un mar de indignidad. El Consejo de Castilla, el mismo día dos de mayo por la tarde, responde a una airada queja 
por escrito, sobre el amotinamiento, recibida de Murat que 
“no tienen sentido los incidentes ocurridos en la mañana, 
cuando tan íntima amistad existe entre el Rey nuestro señor 
y su íntimo aliado el Emperador de los franceses.
“Con motivo de los excesos que se han experimentado en 

esta Corte por el abuso que muchas gentes han hecho de 
arnas, así de fuego como de blancas, perturbando la tranquilidad y el sosiego público, y deseando el serenísimo señor D. 
Antonio, regente de estos reinos, evitar que se repitan semejantes ejemplos, con especialidad en las presentes circunstancias de hallarse en Madrid un gran número de tropas francesas a las cuales quiere S.A. Serenísima se las dé buen trato y 
acogida que corresponde a la íntima amistad que media entre 
el Rey nuestro Señor y su íntimo aliado el Emperador de los 
franceses y rey de Italia... Quiere y manda S.A. Serenísima 
que ninguno de los vasallos de S.M. Maltrate de palabra ni de 
obra a los soldados franceses que transiten por los pueblos 
de España, sino antes bien se les dispense todo favor y ayuda 
[…] de lo contrario, se castigará a los contraventores con 
todo el rigor del derecho. Madrid 2 de mayo de 1808. Fdo.- 
Arias Mon – Señor Corregidor de Madrid”.

Murat considera este bando poco específico y conmina a 
la Junta a precisar más los actos delictivos. Obedientes, los 
miembros del gobierno dieron otro bando que fue fijado en 
las paredes a las dos de la tarde. El bando es muy duro para 
quien no mantenga el orden, amenaza con pena de muerte a cuantos conserven armas en su poder y termina: “El 
Consejo espera de la ilustración y obediencia de los vecinos 
honrados de Madrid que procurarán impedir todo desorden, 
se conserve la mejor buena armonía con las tropas francesas, 
para no exponerse a las fatales resultas que ya han empezado 
a experimentar. Madrid 2 de mayo de 1808”.

El coronel José Navarro Falcón, responsable del Parque de 
Moteleón, terminadas las hostilidades, en las que no está presente, trata de justificar lo sucedido como un error involun-
tario de Daoiz, en un informe en que acaba haciendo votos 
de que Murat no haga extensiva a toda el arma de artillería 
española la condena de Daoiz y Velarde.

La absurda situación de unos funcionarios que esperaban 
servir al mismo tiempo de enlace y colchón protector entre el ejército francés y el pueblo de Madrid, se plasmó en 
la salida que hicieron los personajes más destacados de la 
política en la capital; cómo símbolo de amistad mutua, iban 
acompañados por militares franceses y españoles. El cortejo 
estaba compuesto por el Consejo de Castilla en pleno, los 
componentes de los Tribunales de Estado y hasta el ministro 
de la Guerra O´Farril, el que había ordenado que se disolvieran los grupos de insurrectos que se encontraban frente al 
palacio por la mañana. Estos importantes señores, ansiosos 
de no desaprovechar la oportunidad de infamarse a sí mismos y a cuanto representaban se dirigían a los que en la calle 
estaban con gritos de: “paz, paz, todo está  compuesto”. 
El 3 de mayo tuvieron lugar los fusilamientos, en el Salón del 
Prado, campo de la Moncloa a la altura de Principe Pio, de 
los heroicos patriotas que fueron detenidos el día anterior.
Dos días más tarde, el 4 de mayo, los Alcaldes de Corte 
acompañaban a un oficial de cada nacionalidad encargados 
de registrar las casas y requisar las armas.

La reacción de Napoleón ante las noticias que recibe de España se limitan a comentar los siguiente: “No me costará 
más de doce mil hombres, cosa de niños, los españoles no 
saben lo que es el ejército francés”. Tratar de someter a los 
españoles le costó tener que estacionar 300.000 hombres en 
la península y perder el Imperio, tal y cómo él mismo confesó más tarde en su destierro de Santa Elena.

En realidad, aquel dos de mayo pareció de inmediato un brote de rebeldía extinguido, hasta que, a partir del 23 de mayo, 
comenzaron a formarse, en varias ciudades, las Juntas Patrióticas rebeldes.

73.- El Canal de la Mancha no se llama Canal de la Mancha.
El Canal de la Mancha es el brazo un mar del Océano Atlántico que comunica con el Mar del Norte, al este, y que separa 
Francia de Gran Bretaña. 

El Canal de la Mancha en inglés se llama English Channel, 
como no podía ser menos.

En francés se llama “La Manche” cuya correcta traducción 
es “La Manga”. Manche, en francés, es la palabra que designa 
la parte de la camisa por la que entra el brazo.

De modo que el nombre español no es más que una traducción errónea del francés

74.- José María “El Tempranillo” fue jefe de la policía en 
Sierra Morena.

José María Pelagio Hinojosa Cobacho nació el 24 de junio de 
1805, en Jauja, pedanía de Lucena, en la provincia de Córdoba. Hijo de jornaleros, desde muy niño, él mismo tuvo que 
serlo.

En 1820, tenía sólo 15 años, cuando el 29 de septiembre, en 
la romería de San Miguel, mató a un hombre en un duelo de 
navajas con un adulto que importunó a Clara, de quien estaba enamorado. Penado el hecho con la horca, cogió el primer 
caballo y huyó a Sierra Morena para sobrevivir.

En sus primeros años como bandolero, se dedicó al contrabando y se incorporó a la banda de los Siete niños de Ecija 
que se ganaban la vida robando a cuantos se encontraban 
por la Sierra.

A los 18 años, creó su propia banda y se dedicó a asaltar carruajes y 
diligencias, sobre todo de la Hacienda del Reino. El rey Fernando 
VII no sabía cómo parar la ola de 
bandolerismo y envió batallones de 
soldados especializados llamados 
migueletes. 

En 1825, con 20 años, ya tenía 14 
hombres, todos mayores que él, llegando a contar con hasta 50 hombres cuando se extendió 
su fama.

En 1832, un grupo de terratenientes visitan al rey y logran 
convencerle de que la única forma de acabar con el bandolerismo es conceder un indulto que los aleje de la ilegalidad. 
En agosto de 1832, en Estepa, se formaliza el indulto a la 
partida de El Tempranillo y a las partidas de El Lero y Ruiz 
Guzmán pactándose, en los términos del acuerdo, que los 
propios bandoleros formen el llamado Escuadrón Franco 
de Protección y Seguridad Pública de Andalucía, siendo El 
Tempranillo su comandante y, debidamente uniformados, 
reciben en Córdoba la bendición del obispo, desfilando por 
la ciudad y pasando a continuación a patrullar por los mismos caminos que antes asaltaban.

Durante la persecución del bandolero José María El Barberillo, de Estepa, es tiroteado por éste y fallece a los 28 años, el 
24 de septiembre de 1833. 

75.- En la antigua Roma, el puño cerrado con el pulgar extendido hacia arriba, indicaba que el gladiador vencido era 
perdonado.

En 1997, han aparecido en Francia más vasijas donde se indica con un dibujo que el puño cerrado concedía el perdón 
al luchador derrotado, pero no contamos en los vestigios 
arqueológicos con imágenes que nos indiquen el gesto que 
significaba la ejecución y muerte del gladiador vencido.
El pintor francés Jean-León Gérôme pintó en el siglo XIX, 
con el título “Pollice verso” un cuadro en el que el público 
aparece con el pulgar hacia abajo. Más tarde, Holywood po-
pularizó esta percepción en las películas.

Pero, en realidad, sólo conocemos que en algunas fuentes 
clásicas se utiliza la expresión “pollice verso” con relación al 
gesto que hacía el emperador o el editor de unas juegos para 
indicar que alguien debía ser ejecutado, sin que quede claro 
en qué dirección debía dirigirse el pulgar.

76.- Desde la Edad Media y hasta épocas relativamente recientes, se consideraba pecado que un matrimonio tuviese 
relaciones sexuales más de 60 días al año.

Por difícil de creer que parezca, un matrimonio no podía 
tener relaciones sexuales:

. En los 40 días anteriores a Navidad.

. En los 4 Días anteriores a Semana Santa.

. En Semana Santa.

. En los 8 días anteriores a Pentecostés.

. En las 16 festividades mayores.

. En los 5 días anteriores a una comunión.

. Ni en domingo, ni en viernes, ni en miércoles.
. Durante el embarazo de la esposa (que lo estaba con frecuencia).

. Durante los 30 días posteriores al embarazo, si era niño y 
40 más si era niña.

. Durante la menstruación.

Con estas normas, no es de extrañar que ya en el siglo XIX, 
París, una ciudad con algo más de un millón de habitantes, 
contase con 30.000 prostitutas; lo que no es poca cosa si 
tenemos en cuenta que la mitad de la población es mujer y 
descontando niños y ancianos, resulta que había una prostituta por cada doce varones activos sexualmente.


77.- La mayor parte de los 40.000 ejecutados durante la Revolución Francesa pertenecían a la nobleza.

El “reinado del Terror”, desde sus comienzos hasta la ejecución de Robespierre, causó alrededor de 30.000 muertos 
en la guillotina, a los que habrá que añadir 10.000 personas 
fallecidas en prisión.

De los treinta mil ejecutados, la gran mayoría lo fueron por 
su participación en la guerra civil.

El temido Tribunal Revolucionario de París condenó a muerte a 2.639 personas.

Sabemos que la mayor parte de las victimas del Terror fueron de humilde condición. De los 14.080 ejecutados cuyos 
orígenes nos son conocidos, sólo 1.158 procedían de la nobleza y 1.964 de la alta clase media. Se exterminaron familias 
enteras como los Noailles o los Montmorin, pero los más 
encumbrados no padecieron precisamente la peor suerte. El 
pináculo de la aristocracia francesa estaba formado por los 
duques y pares, 38 en total en 1789. Tres de ellos fallecieron 
durante el periodo revolucionario de muerte natural, de los 
treinta y cinco restantes, dos precieron en sendas matanzas, 
cinco fueron ejecutados por el Tribunal Revolucionario, dieciseis huyeron de Francia, cinco padecieron un corto periodo de prisión y de siete se desconoce sus suerte.

De los 40.000 nobles que había en Francia en 1789, 1.158 
fueron ejecutados y 16.431 abandonaron el pais. Aunque 
cada ejedutado o emigrado perteneciese a una familia distinta, es evidente que la mayoría de familias nobles no se vieron 
directamente implicadas en este terreno por la Revolución.
Se conoce de los ejecutados que:

. El 28 % eran campesinos.

. El 31 % artesanos.

. El 20 % comerciantes.

. El   9 % nobles .

. El   7 % clero.

. El   5 % sin determinar. 

Por consiguiente, si bien una considerable proporción de 
aristócratas marchó temporalmente al exilio para luchar con
tra la Revolución o para huir de ella, el Terror estuvo muy 
lejos de destruir a la nobleza.

78.- La caña de azúcar fue traída de América por los descubridores españoles.

Recientemente se ha descubierto que la caña de azúcar no es 
originaria de la India, como se pensaba, sino de Nueva Guinea. Pasó de allí a Borneo, Sumatra y finalmente a la India.
La caña de azúcar se desarrolla en zonas tropicales o semi-tropicales del mundo y se utiliza como alimento desde 
hace más de 2.500 años, siendo utilizada en forma sólida por 
primera vez en Persia, en el año 500 de nuestra era. 
En el siglo IV a.C., el general griego Nearcus que acompañó 
a Alejandro Magno a la India deja constancia de una caña 
que produce “miel” sin ayuda de las abejas.

En España fue introducida por los árabes y en América lo 
fue por Cristóbal Colón en su segundo viaje. La llevó a Santo 
Domingo donde se sabe que ya en 1513 se produjo azúcar. 
En el año 1600, la producción de azúcar de América estaba 
considerada como la mayor industria del mundo.

79.- La homosexualidad era una actividad tolerada, tanto en 
Grecia como en la antigua Roma.

Una idea generalmente aceptada, nos hace percibir que las 
costumbres sexuales en la antigüedad resultaban tan depravadas como inmorales. Por ello, no resulta fácil de entender 
que la homosexualidad y el travestismo eran considerados 
como costumbre infame y perseguidas por la ley, al punto 
que impedía ejercer al culpable sus derechos cívicos.
Las relaciones sexuales entre varones, ciudadanos libres y 
adultos eran consideradas no sólo inmorales sino escandalosas y delictivas.

En Grecia, sin embargo, se daba un tipo de relación que no 

sólo se consideraba 
honesta sino modelo de virtud y ejemplo para la sociedad. 
Esa relación era la 
que se daba entre 
un hombre adulto, 
normalmente casado, con hijos y que 
frecuentaba a las 
prostitutas, donde 
encontraba el placer 

que no se le ocurriría buscar en su esposa, cuya misión era 
concebir para procurar la descendencia, y un adolescente.
El varón heterosexual, pasados los cuarenta años, solía fijar-
se en un adolescente al que pretendía. Si el adolescente aceptaba y se unía a él, se creaba entre ellos una intimidad muy 
particular. No se daba ninguna inclinación a la depravación o 
al vicio entre el erastés (el amante) y el eromenes (el amado), 
entre el hombre maduro, en posesión de todas sus facultades 
y el discípula predolescente y grácil de cuerpo. Este amor se 
basaba en una admiración recíproca y no encontraba comparación con ningún otro. No deja de ser sorprendente que, 
justo lo que hace que esta relación resulte del todo despreciable a nuestros ojos, es decir, la diferencia de edad, fuera 
lo que para los griegos la convertía en fuente de virtud. El 
adorador se convertía en confidente, en un guía en el que el 
joven podía encontrar consejo; tenía la tarea de protegerlo, 
formar su espíritu, consagrarle lo mejor de su pensamiento.
El erastés no debía 
tener una edad superior a los cuarenta y 
cinco años y el eromenes debía ser un 
adolescente de entre 
trece y dieciocho. La 
aparición de la barba 
y el pelo en las piernas significaba el fin 
de la adolescencia.

Plutarco, en su obra 
“Del amor”, dice: “Afirmo que no es amor lo que sentís por 
las mujeres o las jovencitas. Sería tan absurdo como llamar 
amor a lo que las moscas sienten por la leche […] El placer que se da entre hombres y mujeres está en la naturaleza 
humana […] El amor es lo que os une a los más jóvenes y 
bien nacidos y lo que, a través de la amistad, os conduce a la 
virtud. Por el contrario el deseo por las mujeres, aunque salga 
bien, sólo permite obtener un placer físico.

En Roma, las relaciones homosexuales entre hombres adultos resultaban inmorales, indignas y execrables.

La mentalidad práctica de los romanos no les permitía per

derse en sutilezas.

Antes de recibir la influencia griega, practicaban la homose-
xualidad en forma ruda y grosera. La pederastia griega exigía 
la igualdad social de los amantes para establecer una relación 
de reciprocidad y comunión espiritual, los romanos preferían 
comprar su placer.

La aristocracia romana, cuando le llegó la influencia de las 
modas y costumbres griegas, mantenían en su casa harenes 
de bellos adolescentes esclavos para exhibirlos con orgullo. 
No sólo servían para satisfacer la sexualidad del amo, sino 
para hacer de servidores en los banquete, cantar, bailar, etc.
La sociedad romana toleraba el sexo con muchachos, pero 
no toleraba comportamientos afeminados. Un ciudadano libre se deshonraba si se sometía pasivamente a otro. Siendo 
muy grave el delito si se dejaba penetrar por un esclavo. En 
Roma todas las relaciones sexuales tenían mucho de jerarquía y de relación de dominio que no dejaban de ser una 
manifestación de violencia que buscaba el sometimiento del 
más débil.

80.- Cuando Cristo en la cruz dijo: “Tengo sed”, un legionario, en un rasgo de crueldad incalificable, le hizo llegar a los 
labios una esponja empapada en vinagre.

Verdadero o Falso
Juan 19:28-30

28
Después de esto, sabiendo Jesús que ya todo estaba consuma

do, dijo, para que la Escritura se cumpliese: Tengo sed. 

29
Y estaba allí una vasija llena de vinagre; entonces ellos empaparon en vinagre una esponja, y poniéndola en un hisopo, se la acercaron a la boca. 

30
Cuando Jesús hubo tomado el vinagre, dijo: Consumado es. Y 

habiendo inclinado la cabeza, entregó el espíritu. 

Lucas 23:36-37

36
Los soldados también le escarnecían, acercándose y presentándole vinagre,

37
y diciendo: Si tú eres el Rey de los judíos, sálvate a ti mismo. 

Creo que no es exagerado manifestar que todos los cristianos 
han percibido este relato como una muestra más de la insania 
y crueldad con que los soldados romanos trataron a Cristo, 
sin embargo, en tiempos de Jesucristo, los soldados romanos bebían un vino flojo, ácido o amargo, conocido en latín 
como “acetum (vinagre)” o, cuando estaba diluido con agua, 
“posca”. Probablemente esta fue la bebida que se le ofreció 
a Jesús mientras estaba en la cruz. Según unos evangelios, él 
rehusó el vino agrio mezclado y drogado con mirra (o hiel) 
que se le presentó para aliviar su sufrimiento. Algunos piensan que este licor era preparado por las mujeres de Jerusalén 
para aliviar los dolores de las víctimas de crucifixión, y que 
los romanos aceptaban esto por condescendencia. Sin embargo, otros dicen que, poco antes de expirar, aceptó vino 
agrio puro de una esponja que le acercaron a la boca. 


81.- En el desarrollo de su órbita elíptica alrededor del Sol, 
la tierra está más cerca de éste en enero y más lejos en Julio.
El 3 de enero de cada año la Tierra se encuentra en el Perihelio de su órbita elíptica. El Perihelio es el punto de la 
órbita más cercano al Sol. El afelio, el punto más alejado, se 
produce el 4 de julio.

Los cambios estacionales no se producen por la mayor o 
menor proximidad de la Tierra al Sol, sino que, debido a la 
inclinación del eje de la Tierra de 23,4º, respecto a la perpendicular del plano orbital, la cantidad de luz solar que llega 
a un punto cualquiera de su superficie varía a los largo del 
año. Es verano en el hemisferio norte cuando el Polo Norte 
está apuntando al Sol e invierno cuando apunta en dirección 
opuesta. Durante el verano, el día tiene mayor duración y la 
luz solar incide más perpendicularmente sobre la superficie, 
por lo que hace más calor.

82.- Abderramán III, nacido en Córdoba, era vasco.
Un contemporáneo describía al personaje como “el más 
hermoso de los muslimes, de color rosado y ojos azules”. 
Podríamos añadir que era rubio, aunque se teñía el pelo de 
negro, pues no consideraba el color de su pelo como propio 
de un príncipe omeya.

Estas características físicas procedían en realidad de su madre, una cautiva vasca llamada Muzna.

Pero el ascendente vasco no le viene a Abderraman III sólo 
de su madre; resulta que su padre Muhamed nació de la 
unión del emir Abd-Allah y la princesa cristiana Onneca, hija 
de un rey de Navarra y enviada como rehén a Córdoba en la 
década del 860. 

No era su abuela Onneca una princesa cualquiera del norte; 
era nada menos que la biznieta de Iñigo Arista (810-852) 
fundador de la monarquía navarra. No es poca cosa que el 
primer califa de Córdoba descienda directamente del primer 
rey de Navarra.

Así que, siendo su abuela navarra, ya su padre era medio vasco y siendo la madre de Abderramán vasca este era, en sus 
tres cuartas partes, de sangre vasca.

Cuentan las crónicas lo sucedido en el 958, cuando Toda 
Aznar, tataranieta de Iñigo Arista, sobrina de Onneca, abuela 
del califa y, por tanto tía del mismo (tía de primos hermanos, 
al ser Toda prima hermana del padre de Abderraman) le visitó en su corte cordobesa. Toda tuvo necesidad de desplazarse 
con su nieto, Sancho el Craso, a Córdoba con el fin de que 
los médicos de la corte califal trataran la gordura de su nieto, 
tan extrema que le impedía montar a caballo y que le había 
hecho perder el reino de León. Cuenta la tradición que al llegar a Medina Azahara, el judío Hasdai le indicó a Toda que, 
en presencia de Abderraman III al-Nasir, era necesario hacer 
tres reverencias, a lo que ella contestó:

–
¡Pamplinas! Toda no hace reverencias a nadie y menos a un sobrino.

Ella saludó al califa sin reverencias.

–
¡Salve califa, príncipe de los creyentes!

Abderraman, incómodo, gruñó:

–
¡Toda, tendré que mandar un ejército a Pamplona y 
enseñaros cortesía!

–
¡Mejor enseñadnos astucia, que de eso sabéis un 
rato!

Si nos ha sorprendido que Abderramán III fuese en sus tres 
cuartas partes vasco, resulta que su hijo y sucesor, Al-Hakán 
II, tuvo como madre a Maryan, también cristiana vasca, por 
lo que el nuevo califa sería vasco en un ochenta y siete y medio por ciento vasco.

Al-Hakan II engendró a su sucesor, Hixan II, con Subb, vasca de origen, por lo que este califa tuvo un noventa y cuatro 
por ciento de sangre vasca.

83.- La Batalla de Gettysburg marca el punto de inflexión 
en el enfrentamiento entre el Norte y el Sur de los Estados Unidos de Norteamérica, durante la Guerra de Secesión 
(1861-1865).

Verdadero o Falso
LA BATALLA DE GETTYSBURG
Habían pasado dos años desde que los confederados atacaran Fort Sumter, el 12 de abril de 1861, y comenzara la que 
siempre será conocida como la Guerra de Secesión de los 
Estados Unidos de Norteamérica.

Para la Historia ha quedado que ésta fue una guerra que tuvo 
como objetivo la abolición de la esclavitud y la emancipación 
de los casi cuatro millones de negros que formaban parte 
de una población que alcanzaba ya los treinta y un millones 
de habitantes. Si bien los argumentos abolicionistas eran un 
acicate para la opinión pública y una provechosa posición de 
cara a la diplomacia y el tratamiento de las relaciones exteriores, un análisis más detenido, pronto nos llevará al convencimiento de que, lo que subyacía en el fondo del conflicto, en-
tre abolicionistas y esclavistas, no era una cuestión de orden 
moral, sino que estaba vinculado a las consecuencias que, en 
el orden político y económico, se derivarían del triunfo de 
una u otra postura. 

En el fondo, se trataba del enfrentamiento entre la economía industrial, liberal, moderna y capitalista del Norte y una 
economía conservadora, tradicionalista, agrícola y aristocrática del Sur. Sólo tras las pérdidas iniciales de las primeras 
batallas, Lincoln tuvo que reconocer que el desarrollo de la 
guerra no le sería favorable si no la convertía en una batalla 
contra la esclavitud y es por esto que, el 1 de enero de 1863, 
da a conocer La Proclama de Emancipación que otorga la 
libertad a todos los esclavos, en áreas aún controladas por la 
Confederación.

Los antecedentes inmediatos del enfrentamiento pueden 
encontrarse en la batalla 

política que, desde 1850, 

se mantuvo sobre la ex

pansión de la esclavitud 

en los territorios recién 

creados. Todas las nue

vas zonas iban a conver

tirse en territorios libres, 

lo  que  significaba,  por 

un lado que, como con

secuencia, la esclavitud 

tendería a extinguirse 


y, por otro, teniendo en 

cuenta que en el Senado cada Estado tiene igual número de 
representantes, los nuevos estados irían dejando en minoría 
a los estados esclavistas del Sur, que acabarían perdiendo el 
control del gobierno federal. Esto aumentó notablemente el 
sentimiento secesionista en los Estados del Sur, hasta el extremo que hay quien sostiene que el triunfo del republicano 
Abraham Lincoln, no dejó de estar propiciado por los demócratas del Sur, en el convencimiento de que su gobierno proporcionaría la excusa oportuna para proclamar la secesión. 
La guerra había planteado dos estrategias militares vinculadas al fin político último perseguido por cada bando. El Sur 
se empeñaba en una guerra por su independencia y, por tanto, no necesitaba invadir y retener territorios enemigos para 
ganar, sino simplemente convencer al Norte de que el coste 
de la victoria era demasiado alto. El Norte, sin embargo, tenía como fin último mantener los Estados Unidos como un 
solo país y, por tanto, necesitaba conquistar grandes territorios enemigos y vencer a los ejércitos confederados para 
ganar. La economía de la Confederación se basaba en la exportación de productos agrarios, especialmente el algodón, 
tabaco y caña de azúcar, su industria era bastante escasa y le 
generaba la necesidad de comprar muchas de las armas utilizadas a otros países. Desde el principio, la Unión se planteó 

estrangular la economía del 
sur mediante el dominio 
del mar y los cauces fluvia-
les. A tal efecto, desde el 
mismo año 1861 puso en 
marcha el Plan Anaconda 
que estableció un férreo 
bloqueo marítimo de los 
puertos de los confederados, además de plantear la 
toma del Misisipi para dividir en dos al Sur.

Territorios confederados, disputados

En vísperas de la batalla de 

Gettysburg, no puede decirse que la guerra esté siendo favorable a la Unión: En julio de 1861 las tropas de la Unión 
dirigidas por Irvin McDowell son derrotadas  debido a la 
fiera resistencia de unas pequeñas fuerzas en Manassas; el 
ejercito del Potomac, bajo el mando de George B. McClellan 
es derrotado, en la primavera de  1862, en la batalla de Seven 
Pines y el propio Lee le vence en la batalla de los Siete Días; 
animada por la victoria en la segunda batalla de Manassas, la 
Confederación lleva a cabo su primera invasión del Norte 
y Lee es derrotado en la batalla de Antietam, el 17 de septiembre; McClellan es sustituido por Ambrose Burnside, al 
haberse negado a perseguir al ejército  derrotado  de  Lee; 
el  13  de diciembre, Burnside es vencido en la batalla de 
Fredericksburg y es sustituido por 

Joseph Hooker que también fue incapaz de vencer a Lee, 
pese a sobrepasar en número a los confederados por más de 
dos a uno, en la batalla de Chancellorsville, en mayo de 1863. 
Así que, como ha quedado dicho, hacía un mes que las fuerzas Confederadas habían vencido al ejército del Potomac en 
la batalla de Chancellorsville, lo que no solucionó el desabastecimiento tanto de comida como de ropa del victorioso 
aunque hambriento ejército de Sur. Parecía entonces que una 
victoria más, esta vez en suelo del Norte, concretamente en 
Pensilvania, corazón de su poder productivo, acabaría con 
la ya hundida voluntad de lucha de los estados de la Unión, 
cansados de luchar y perder, forzando así al gobierno de 
Abraham Lincoln a negociar una paz que ratificara el triun-
fo y la secesión de la Confederación o, al menos, conseguir 
un mayor reconocimiento diplomático en el extranjero, todo 
ello sin contar con los frutos del saqueo que brindarían a 
Virginia la oportunidad de recuperarse de los estragos de la 
guerra y a la Confederación de aprovechar los abundantes 
recursos de Pensilvania.

La Unión contaba con unos 90.000 hombres pertenecientes 
al ejército del Potomac, al 

mando del general Joseph 

Hooker, y los confedera

dos contaban con 70.000 

bajo el mando del general 

Robert E. Lee, quien co

menzó a trasladarse hacia 

el norte, a través del valle 

de Shenandoah, cruzando 

el rio Potomac para atrave

sar Maryland, hasta llegar 

a Pensilvania. Lee pensaba 

que, si lograba asegurar 

Harrisonburg, podría cor

tar las comunicaciones de 


la Unión con el oeste, des

truyendo el puente de ferrocarril sobre el rio Susquehanna, 
y amenazar varias ciudades orientales, incluyendo Baltimore 
y Washington, lo que obligaría a Hooker a atacarle y así destruir su ejército. Hooker era de la opinión de que se debía 
atacar Richmond, la capital confederada, mientras Lee se 
desplazaba hacia el Norte, pero Lincoln sabía que una victoria confederada en territorio de la Unión podía poner fin a la 
guerra, por ello, ordenó al ejército de Hooker que siguiera al 
ejército de Lee y considerase que su objetivo era este ejército 
y no Richmond.

Precisamente, del desplazamiento hacia el norte del ejército de Lee se tuvo conocimiento porque el día 9 de junio, 
en Brandy Station, a unos cincuenta kilómetros al oeste de 
Frederisburg, donde se libró la mayor batalla de caballería en 
la historia del continente americano, con diez mil hombres 
de cada lado, al mando del general J.E.B. Stuart por el Sur y 
el general John Buford por el Norte. Stuart llevó la mejor 
parte, pero al coste de pagar un alto precio por ello, lo que 
hirió gravemente su amor propio al haber estado a punto 
de ser derrotado, de modo que decidió actuar por su cuenta 
para convencerse a sí mismo  de que seguía siendo el  mejor 
jefe  de  caballería  del  mundo, y se llevó a sus hombres  para 
hacer  una  vasta  incursión alrededor de todo el ejército de 
la Unión. Resultó un espectáculo lucidísimo pero sustrajo 
a Lee el beneficio que proporciona la actividad de recono-
cimiento de la caballería. Stuart tenía encomendado cubrir 
el flanco derecho de Lee en esta ocasión y su amor propio 
contribuyó a arruinar a la Confederación.

Sin que Lee lo supiera, Hooker ahora lo seguía tan rápidamente como era capaz. Sin Stuart, Lee estaba a ciegas y, 
cuando descubrió que lo seguían, sus comunicaciones estaban amenazadas y su libertad de maniobra había desaparecido.

Pero Hooker no estaba precisamente encantado con la idea 
de enfrentarse a Lee nuevamente después de haber sido derrotado hacía poco más de un mes en Chancellorsville. Discutió con sus superiores en Washington y el 28 de junio fue 
sustituido por el general George Gordon Meade. Este siguió 
a Lee a Pensilvania con la intención de mantener su ejército 
entre los confederados y Washington, marchando más o menos en paralelo, con los confederados al oeste y adelantados. 
Lee sin Stuart no sabía exactamente dónde estaba Meade y 
no estaba seguro de lo que planeaba hacer. Cada ejército trataba de conjeturar lo que haría el otro y también impedir ser 
sorprendido.

Al caer la noche del 28 de junio, con sus propias fuerzas peligrosamente dispersas, Lee recibió la noticia de que el ejército 
de la Unión se encontraba centrado cerca de Frederick, 
Maryland, más cerca de algunas partes del ejército de Lee de 
lo que éstas estaban entre sí. Lee tenía que concentrarse de 
inmediato, de lo contrario, su ejército sería destruido poco 
a poco. El punto de reunión sería Gettysburg, una pequeña 
ciudad de 1.500 habitantes e importante cruce de caminos. 
El ejército de Virginia del norte de Lee fue llegando desde 
el noroeste, mientras que el ejército del Potomac de Meade 
hacía lo propio desde el sur.

Meade envió la caballería de la Unión al mando del general 
Buford para ver qué ocurría. La caballería pasó por Gettysburg, a nueve kilómetros al sudeste de Cashtown, en cuyos 
alrededores parecía centrarse el ejército de Lee.

El día 30 de junio, justo el día anterior al comienzo de la 
batalla que duraría tres días, entre el 1 y el 3 de julio, un 
destacamento de soldado sudistas, que había oído hablar de 
una fábrica de botas en Gettysburg, decidió apoderarse del 
calzado para las fuerzas confederadas. Poco antes de llegar al 
pueblo, se tropezaron con las avanzadillas de la caballería de 
la Unión que disparó sobre la columna sudista, a lo que ésta 
replicó con descargas de fusilería. El comandante de la brigada sudista, el general James Pettigrew, decidió retirarse de la 
zona de Gettysburg cuando descubrió a la gran fuerza de caballería de Buford que avanzaba desde el sur, entrando en el 
pueblo. Buford decidió conservar la plaza y él mismo se hizo 
fuerte en Seminary Ridge, un promontorio al oeste, a media 
milla, en las afueras de Gettysburg, desde donde se dominaba y era visible todo el campo. Desde allí, pudo hacerse una 
idea exacta del terreno y de la situación. La certeza le llegó 
en forma de visión clara de lo que iba a ocurrir: El ejército 
de Lee se estaba acercando tanto desde el norte como desde 
el noroeste y ya fuese desde un punto u otro, forzosamente 
tendría que pasar por la posición  que  él  ocupaba;  a su  espalda  quedaban  las  tierras altas de Culp´s Hill, Cementery 
Hill, Cementery Ridge, Little Round Top y Big Round Top. 
Si su fuerza no era capaz de contener a los confederados, de 
ganar el tiempo suficiente para que la infantería del general 
de división Joseph Reynolds, comandante del I Cuerpo de 
la Unión y del ala izquierda de Meade, llegase, veía con toda 
claridad que los confederados se instalarían en las tierras altas, con tiempo suficiente para atrincherarse y fortificarse en 
ellas. El ejército de la Unión se vería obligado a atacar en desventaja y a desangrarse cargando cuesta arriba en una espantosa carnicería. Buford, un jefe militar, inteligente, valiente 
y decidido, no lo piensa más: Hay que mantener la posición 
y avisar a Reynolds. Dado que una posición no la mantiene 
más que una tropa de infantería, habrá que luchar como tal y 
hace que su caballería eche pie a tierra y como infantería luche. Los generales, al enterarse, enviaron tropas para rechazar al enemigo y, poco a poco, las fuerzas de ambos ejércitos 
fueron sumándose tomando al asalto lo que encontraban a 
su paso, hasta que al día siguiente, 1 de julio, dio comienzo la 
batalla que iba a significar el punto de inflexión de la guerra.
Ambos ejércitos estaban dispersos, ninguno de los dos comandantes supremos tenía previsto enfrentarse allí, de hecho, Meade llega al campo de batalla en el segundo día de 
la misma. Cuando empezó el enfrentamiento, apenas una 
tercera parte del ejército confederado estaba cerca de Gettysburg, sin embargo, desde el principio, tomó la ofensiva. 
Era verano, hacía calor y poco más protagonismo iba a tener 
la climatología durante la batalla.

Primer día, miércoles, 1 de julio de 1863
La primera confrontación tuvo lugar al oeste de Gettysburg, 
donde la división de caballería de Buford, desmontada y 
combatiendo como infantería, se enfrentó a una fuerza de 
infantería de la confederación con más del doble de efectivos. Buford sabía que no podría vencer a una fuerza tan 
superior, pero supo mantener una sólida defensa en la altura 
de Seminary Ridge y retrasar la llegada de más soldados de la 


Confederación, ganando un tiempo 
que resultó decisivo 
en los días posteriores e incluso en 
la victoria final. Los 
soldados de la división de Buford estaban armados con las 
famosas carabinas 
Sharp, un arma de 
retrocarga  eficacísi-
ma, aunque siguiera 
siendo de un solo 
tiro. Frente a las Sharp  de la caballería del 
Norte, el ejército del 
Sur, a estas alturas de 

la guerra, seguía utilizando el mosquete de percusión modelo 
1842, mucho más lento de cargar. Cuando por fin llegó la 
infantería de la Unión (I Cuerpo de Ejército de Reynolds) la 
batalla se intensificó, convirtiéndose en una sangrienta car-
nicería. Este primer encuentro terminó con la retirada de los 
Nordistas que arrastraron el combate a las propias calles de 
Gettysburg, donde  siguieron retirándose hacia el sur de la 
ciudad.

Técnicamente, la retirada Nordista significaba una victoria 
para el Sur, pero costó demasiado tiempo, demasiada energía y demasiada sangre. En este primer día, la mayoría del 
ejército del Potomac estaba todavía varios kilómetros al sur. 
Los Confederados tardaron horas en llegar a la parte sur de 
la ciudad y, cuando lo consiguieron, sus soldados no estaban 
en condiciones de seguir la lucha. Lee combatía a ciegas. No 
sabía dónde estaban concentradas las tropas de la Unión y 
no quería arriesgarse antes de que James Longstreed, general 
que comandaba uno de sus tres Cuerpos de Ejército, llegara.
Por otra parte, las fuerzas de la Unión que retrocedían al sur 
de Gettysburg supieron reconocer la importancia de las alturas que, fuera de la ciudad, eran conocidas como Cementery 
Hill y Culp´s Hill, dónde se fortificaron a primera hora de 
la tarde. Reynods, que murió abatido por un francotirador, 
y Buford habían ganado tiempo suficiente, ya que la línea 
defensiva unionista resultante fue la mayor ventaja individual 
de Meade. Esa línea pasó a ser conocida como anzuelo, era 
como una jota invertida pero concierta sinuosidad en la parte 
recta que se extendía a lo largo de 4 kilómetros, teniendo 
forma de semicircunferencia en la parte que miraba al sur 
de Gettysburg y que iba entre Culp´s Hill al este y rodeaba 
Cementery Hill al oeste, constituyendo el ala derecha de la 
Unión, prolongándose a partir de aquí en sinuosa línea recta 
hacia el sur, al haberse ocupado también la loma de Cementery Ridge y la de Little Round Top, donde quedó apoyada 
el ala izquierda. Lee se dio cuenta que había que desalojar 
Cementery Hill o Culp´s Hill o ambas, si era posible, por lo 
que ordenó el ataque al general Ewell que falto de espíritu 
combativo fracasó. Durante la noche, continuaron llegando 
refuerzos de la Unión y aquella posición que con tanto acierto había tomado el general Winfield Scott Hancook se hizo 
más fuerte.

La batalla del primer día resultó cara para la Unión; dos tercios de los 18.000 federales que lucharon causaron baja ese 
día que se cerraba con una aparente victoria de Lee.

Segundo día, jueves 2 de julio de 1863
El general Meade había perdido el día anterior la ciudad de 
Gettysburg, aún no había llegado todo el ejército, pero sus 
soldados controlaban mejor el terreno. Lee tenía una línea 
dos veces más larga puesto que tenía que envolver por fuera 
toda la línea de la Unión (de dos semicircunferencias concéntricas, la exterior es siempre más amplia que la interior), 
teniendo en cuenta que no tenía superioridad numérica, se 
vio obligado a concentrar fuerzas en el punto que quería atacar, por lo que 

no podía realizar un ataque general sobre las posiciones nor

distas que en todo momento estaban en terreno más elevado que los 
confederados.

Lee  planificó  un  do-
ble ataque combinado 
sobre  los  flancos  que 
debería realizarse simultáneamente, el 1º Cuerpo de Longstreet debía 
lanzarse al asalto a partir del lado sur de Seminary Ridge, en dirección 
nordeste, Lee contaba 
que la acción haría retroceder a las defensas 
federales a todo lo largo 
de  Cementery Hill.

Ewell tendría que mantener un combate contra el ala dere
-
cha en Culp´s Hill, que él había evitado tomar la víspera, y 
después atacar a fondo, si la ocasión se presentaba. Mientras, 
el 3º Cuerpo de Hill tenía que emprender una operación de 
diversión contra el centro con la intención de que Meade no 
supiera dónde se llevaría a cabo el verdadero ataque. Todo 
esto requería de una perfecta coordinación que no llegó a 
producirse, lo que facilitó a Meade poder desplazar tropas de 
un lugar a otro, según las necesidades del momento. 
Longstreet batió todos sus record de lentitud no consiguiendo estar en  disposición  de actuar antes de las 16:30 h. Cementery Hill y Culp´s Hill eran absolutamente esenciales 
para la defensa de la 

Unión y, tras ocho horas de feroz lucha, los sucesivos ataques 
de la Confederación no pudieron tomar esas importantes 
posiciones. Al otro extremo de la línea, en Little Round Top, 
los confederados lanzaron un desesperado asalto. Se dirigieron al sur de la línea para envolver todo el flanco izquierdo 
de la Unión. Si las tropas confederadas podían romper esa 
parte de las defensas enemigas y ocupar Little Round Top, 
toda la línea de la Unión se volvería indefendible. Los confederados podrían plantar su artillería ahí y dominar desde lo 
alto de esa posición todo el campo de batalla, pero la defensa 
de este lugar por el 20º Regimiento de Maine, al mando del 
coronel Joshua Lawrence Chamberlain, cuyos hombres su-
pieron soportar heroicamente los embates de 654 fusileros 
confederados contra 358 de Maine, frustró esa posibilidad. 
Los confederados rompieron la línea de la Unión en muchos lugares; hubo combates cuerpo a cuerpo, pero el 20º 
de Maine se mantuvo firme en la posición. Más tarde, con 
Chamberlain a la cabeza, habiendo agotado la munición y a 
la bayoneta cargaron con una determinación de hierro y los 
sudistas, agotados por la últimas veinticuatro horas y aturdidos por la osadía de los atacantes, arrojaron sus armas y se 
rindieron, el resto se retiró a un muro de piedra en su retaguardia. Aquí, había cesado el fuego, cuando Ewell decidió 
atacar el flanco norte, pero su esfuerzo llegaba demasiado 
tarde y se vio rechazado por los refuerzos nordistas llegados 
desde otros puntos de la cima. 

Al atardecer del segundo día de combate, se hizo evidente 
que el ejército de Virginia  tropezaba con una fuerte resistencia. Meade vaticinó que si Lee atacaba de nuevo, sería Gibbon, al mando del centro nordista quien sufriría el ataque.

Tercer día, viernes 3 de julio de 1863
En este día, Lee concentró su atención sobre la parte central 
enemiga que en la víspera había mostrado señales de debilidad. Las cosas se ponían tal y como Meade había previsto. 
Lee propuso sacar del Cuerpo de Longstreet a la división 
de Pickett, que acababa de llegar al escenario, y añadirle elementos del 3º Cuerpo de Hill y lanzar un conjunto de 15.000 
hombres en el centro de las líneas federales, concretamente 
sobre un punto de concentración señalado por una arboleda 
bien visible en el alargado collado de Cementery Ridge, entre Cementery Hill al norte y Little Round Top al sur. Este 
ataque presen-taba un gravísimo inconveniente y es que di

cha fuerza tendría que 
desplazarse en descubierto a través de 
1.500 metros en que 
sería completamente 
vulnerable al fuego de 
la artillería de la Unión 
y a los disparos de los 
federales cuando estuviesen cerca. Por esto, 
resul-taba absolutamente imprescindible 
que la artillería confederada se concentrara 
en machacar la posición y hacer el mayor 
daño posible a la artillería federal. 

A las 13:00 comenzó un bombardeo masivo como jamás se 
había visto en el continente. Más de 150 cañones desencadenaron un torrente de fuego para allanar el camino a la división de Pickett, que duró más de dos horas. Sin embargo, 
la munición de la artillería de Lee falló. La cuestión esencial 
era que las mechas hiciesen estallar las bombas justo encima 
del enemigo, pero la munición que se estaba usando se vio 
afectada por una explosión ocurrida cuatro meses antes de la 
batalla en el arsenal de los confederados en Richmond. Los 
confederados tuvieron que producir la munición en Charleston cuyas mechas tenían un quemado más lento. El resultado 
es que las bombas pasaban sobre las cabezas de los soldados 
de la unión y explotaban doscientos metros más allá. Por supuesto, los ochenta cañones dispuestos por la Unión en ese 
punto quedaron intactos. La situación se vio agravada por la 
magnitud del bombardeo. El humo que envolvió el campo 
de batalla imposibilitó determinar si los cañones alcanzaban 
sus objetivos. De hecho, el cañoneo resultó ser un verdadero 
desastre. Cuando los 15.000 soldados de la Confederación 
comenzaron a marchar, su destino estaba sellado.
Lo que siguió fue una matanza. En apenas una hora, quedaron sobre el campo 5.500 bajas confederadas. Los cañones 
federales, con sus descargas de metralla y la infantería con 
sus descargas de fusilería, los destrozaron desde el comienzo. 
Sólo unos 150 hombres lograron penetrar en las líneas de la 
Unión, conducidos por el general Amstead, quien enarbolaba el sombrero en la punta del sable y que pagó con su vida 
tal heroísmo. Los supervivientes se batían en retirada dejando 7.000 hombres sobre el campo.

Mientras tenía lugar el magnífico pero inútil asalto de Pickett, 
Stuart y su caballería,a cuatro kilómetros hacia el este, detrás 
de las líneas enemigas, se enfrentaba sin éxito a la caballería 
de la Unión, en cuyas filas destacaba un ambicioso brigadier 
general, George Amstrong Custer, al frente del 1º de Michigan.

Así finalizó la más sangrienta batalla librada hasta entonces 
en suelo americano. 23.000 bajas del Norte y 27.000 del Sur 
rubricaron esta afirmación.

Al día siguiente, 4 de julio de 1863, día de la Independencia, 
los ejércitos siguieron frente a frente sin hacer movimiento 
alguno. El día 5 Lee replegó a su ejército sin que Meade lo 
siguiera, a pesar de que Lincoln le ordenó desesperadamente 
que lo hiciera, pero el ejército de la Unión también había sido 
duramente golpeado y Meade prefirió actuar con prudencia. 
Lincoln no le destituyo; no podía quitar el mando a un general que acababa de derrotar a Lee.

El mismo día 4 de julio de 1863, llegó la noticia de que Vicksburg, con su guarnición de treinta mil hombres se había 
rendido al general de la Unión Ulisses S. Grant. 

Cinco días más tarde, Port Hudson a 210 kilómetros al sur 
de Vicksburg, también se rendía y todo el Misisipi quedaba 
en manos del Norte, quedando el Sur dividido y separado 
del oeste.

Grant era el mayor estratega y táctico de la Unión en el teatro occidental. No sólo había obtenido las victorias en los 
fuertes Henry y Donelson, por las cuales la Unión tomó el 
control de los ríos Tenesse y Cumberland, sino que sus victorias en las batallas de 

Shiloh y Vicksburg cimentaron el control de la Unión sobre 
el río Misisipi. También avanzó para ayudar a Rosecrans y 
vencer en la tercera batalla de Chattanooga que abrió el camino de Atlanta y al corazón de la confederación. Esto hizo 
que, a principios de 1864, Lincoln lo nombrara comandante 
de todos los ejércitos de la Unión. 

Inmediatamente Grant puso al mando de las tropas del oeste 
a Sherman que, dispuesto a aplicar el concepto de guerra 
total, en el convencimiento de que sólo la derrota comple

ta de las fuerzas confederadas y su economía, 
podían traer el final de 
la guerra, debía capturar Atlanta, que cayó el 
2 de septiembre de1864, 
y desplazarse hacia 
Savanna en el Atlántico 
creando a su paso una 
zona devastada de cien 
kilómetros de ancho 
que sustrajera al Sur los 
recursos que necesitaba. 
Sherman lo hizo, sosteniendo a su ejército sobre el terreno y sin preocuparse de sus líneas de comunicación e intendencia. Conseguido esto, subiría por la costa este 
de Carolina del Sur.

Grant además ideó y coordinó una estrategia para atacar a 
la Confederación desde diferentes frentes: Los generales 
Meade y Butler deberían moverse contra Lee cerca de Richmond; al general Franz Sigel, sustituido después por Philip 
Sheridan, se le ordenó atacar y devastar el valle del río Shenandoah, mientras Sherman cumplía su misión, los generales 
Georges Crook y William W. Averell tenían que cortar la línea de suministros en Virginia Occidental y el mayor general 
Nathaniel P. Banks tenía que tomar Mobile en Alabama.
Las batallas de desgaste de Grant en Wilderness, Spotsylvania y Cold Harbor supusieron numerosas bajas en las filas de 
la Unión pero forzaron a Lee a retroceder en cada encuentro, 
consiguiendo presionarlo hasta Richmond. Consiguió rodear 

al ejército confederado durante el sitio de Petersburg, donde 
los dos ejércitos se enfrentaron en una guerra de trincheras 
durante nueve meses. Por su parte, John M. Schofield venció 
a Hood en la batalla de Franklin y George Thomas acabó de 
destruir el ejército de Hood en la batalla de Nashville.
La decisiva batalla de Five Forks, del 1 de abril de 1865, forzará a Lee a evacuar Petersburg y Richmond. La capital confederada cae en manos del XXV cuerpo de la Unión compuesto casi exclusivamente por tropas afroamericanas. Las 
restantes tropas confederadas huyeron hacia el oeste y, tras 
la derrota de Sayler´s Creek, Lee comprendió que era táctica 
y logísticamente imposible continuar la lucha contra los Estados Unidos.

Lee rindió su ejército de Virginia el 9 de abril de 1865 ante 
Grant, en el juzgado de Appomattox.

Así terminó una de las guerras más decisivas y sangrientas de 
la Historia contemporánea.

Guerra de Secesión:
Fecha 12 de abril de 1861 – 9 de abril de 1865 Lugar Principalmente el Sur de los Estados Unidos Causas Ataque a Fort 
Sumter Resultado Victoria de la Unión, se otorgó más poder 
al gobierno federal, abolición de la esclavitud en los EE. UU.

Beligerantes:

Estados Unidos de América
(la «Unión»)

Estados Confederados de América
(la «Confederación»)

Fuerzas en combate:

2.200.000 soldados
1.064.000 soldados
Bajas
110.000 caídos en combate

360.000 muertos en total

275.200 heridos           
93.000 caídos en combate
258.000 muertos en total
137.000 heridos


84.- La Batalla de Gettysburg la gana el ejército de la Unión 
bajo el mando supremo de un general de Cádiz.

George Gordon Meade nació el 31 de diciembre de 1815 en 
la ciudad española de Cádiz. De familia católica, era hijo de 
un comerciante, agregado naval y agente del gobierno de los 
Estados Unidos de América radicado en Cádiz que se arruinó por su apoyo a España durante las guerras napoleónicas. 
Tras su muerte, en 1828, la familia regresó a los Estados Unidos, donde George Gordon contrajo matrimonio el 31 de 
diciembre de 1840 con otra gaditana de origen extranjero llamada Margaretta Sergeant (nacida en Cádiz en 1804). Meade 
estudió en la Academia militar de West Point, de la que salió 
como oficial en 1835. Sirvió en las campañas contra Méjico y 
en la campaña  de investigación de la Región de los Grandes 
Lagos, cuando estalló la Guerra de Secesión en 1861.

85.- San Fermín es el patrón de Pamplona.
Pues no es así. El patrón de Pamplona es San Saturio.
San Fermín, nuestro San Fermín, que en realidad es mencionado en el santoral católico como San Fermín de Amiens, es 
copatrón de Navarra junto a San Francisco Javier.
San Fermín es patrón además de las ciudades de Amiens y 
Lesaca.

86.- En tiempos de Julio César, no existía Estrella Polar.
La estrella polar se irá acercando aún más que lo está hoy al 
Polo Norte  hasta el año 2100, a partir de entonces, el polo se 
irá alejando de ella, no volviendo a ser la estrella polar hasta 
pasados 25.780 años desde entonces.

Hace 4.800 años la estrella más cercana al polo norte celeste 
era Thuban (Alfa Draconis), de magnitud 3,6, conocida por 
chinos y egípcios. A principios de nuestra era no había ninguna estrella que indicara el lugar del Polo.

En la obra “Julio César” de William Shakespeare, el personaje principal dice: - “Pero yo soy constante como la estrella 
polar que no tiene parangón en cuanto a estabilidad en el 
firmamento”. Se trata de un anacronismo.

En la época de Julio César, el Polo Norte no apuntaba a 
ninguna estrella.

87.- A la Montaña Rusa en Rusia se le llama Montañas Americanas.

Por mucho que nos sorprenda, así es: Los rusos llaman a 
la montaña rusa, montañas americanas, o dicho de en ruso: 
“Amerikánskiye Gorki”.

88.- La construcción del Palacio de Versalles supuso una 
gran aportación a las costumbres sobre higiene personal, al 
introducir por primera vez el cuarto de baño.

En el Palacio de Versalles no había ni un solo cuarto de baño, 
ni un solo retrete. Por decirlo en pocas palabras: los cortesanos orinaban y defecaban donde podían.

En el siglo XVIII, la suciedad era normal tanto en los palacios como en las personas. La higiene era nula, los perfumes 
se aplicaban sobre el cuerpo sucio, de ahí el uso habitual de 
pañuelos perfumados que se acercaban a la nariz y la generalización del uso del abanico, la mayoría de las veces no tanto 
por el calor como por el olor.

Pulgas y piojos, de los que nadie se libraba, eran considerados casi como animales domésticos.

La aristocracia, bajo sus caros y lujosos vestidos, iba literalmente cubierta de roña. En cierta ocasión, una gran dama de 
la corte, conversando con otra, llegó a decirle: “Tengo una 
sirvienta tan sucia que aquello negro que se nos hace entre 
los dedos de los pies a ella se le hace entre los dedos de las 
manos”.

Baste decir que esta documentado que Luis XV de Francia 
no llegó a tomar más de dos baños en su vida y ello por estricta prescripción médica.

89.- El PNV luchó por la República en la Guerra Civil de 
1936.

Es un hecho que el PNV de Alava y Navarra se unieron a 
los sublevados, ayudándoles al rápido dominio de esas dos 
provincias y lucharon en la guerra civil al lado de Franco.
Guipúzcoa y Vizcaya lo hicieron del lado de la República a 
cambio de un Estatuto de Autonomía.

Guipúzcoa cae al poco en manos de los nacionales y sólo 
Vizcaya resiste, hasta que el 31 de marzo de 1937, los nacionales comienzan su ofensiva sobre Vizcaya desde Álava y 
Guipúzcoa. El 18 de junio de 1937, Bilbao se dio por perdida 
y el PNV entrega a Franco intacta la muy estratégica industria pesada vizcaína

90.- San Juan, en el Apocalipsis, adscribe a la Bestia el número 666.

Son numerosas las teorías que intentan desvelar el significa-
do del número 666, en relación con La Bestia. Conocer el 
secreto que San Juan ocultó tras esa cifra no es nada fácil.
Santiago Posteguillo, en su magnífica y última novela “Los 
asesinos del emperador”, da una explicación, según él, simple y sencilla sobre el número 666. Resulta que en números 
romanos se corresponde con las letras DCLXVI, combinación que se puede corresponder con las iniciales del siguiente 
mensaje:

DOMITIANVS CAESAR LEGATOS XTI – VILITER 
INTERFECIT.

Que vendría a ser: “El Cesar Domiciano mató vilmente a los 
enviados de Cristo”.

Hay quien considera que el Apocalipsis se escribió en latín en 
el tiempo de Domiciano, pero otros opinan que se escribió 
en tiempo de Nerón  en griego y que en la época de Domiciano se tradujo al latín.

Según la gematría, cada letra del alfabeto griego tiene un valor numérico y si se suman los valores de la expresión “Nerón César” daría el valor 666.

Es muy difícil saber si San Juan escribió en griego o en latín, 
incluso confirmar que fuese el autor del Apocalipsis difícil 
aún saber a quien se refería con el número 666, pero es una 
realidad que Nerón persiguió cruelmente a los cristianos y 
que Tito Flavio Domiciano fue un tirano que persiguió a los 
cristianos con verdadera saña y especial vileza.

91.- La Guerra de Secesión (1861-1865), entre el Norte y el 
Sur en Estados Unidos, fue librada por el Norte para poner 
fin a la esclavitud.

Pocas ideas están tan arraigadas en nuestra cultura como que 
la Guerra de Secesión, entre el Norte y el Sur de los Estados 
Unidos, se produce para liberar a los esclavos negros del Sur.
A lo largo de las siguientes páginas, pretendo exponer que no 
hubo, en realidad, intención política de alcanzar tal fin que, 
sin embargo, acabó convirtiéndose en la causa más identifi-
cable de la Unión y produjo el resultado de la emancipación 
de los esclavos en los Estados Unidos de América.
La clave para entender el largo y complejo proceso de emancipación, desde mi punto de vista, reside en saber distinguir 
entre la institución de la esclavitud, como tal, y el esclavo, 
es decir, la persona sometida a esa forma de privación de 
libertad. Porque lo que subyace en todos los enfrentamientos 
que la situación provoca, tiene que ver con los intereses que 
se derivan del mantenimiento o no de la institución de la 
esclavitud. Las preocupaciones de orden moral y ético, por 
el ser humano que la sufre, no dejan de manifestar posturas 
idealistas o románticas, nada relevantes a efectos prácticos, 
salvo en el terreno de la propaganda.

La misma Corte Suprema afirmó en 1857 que los esclavos 
eran “tan inferiores que no tenían derechos que el hombre 
blanco debiese respetar” y que la esclavitud debía expandirse 
por los territorios.

De modo que, si tenemos presente la distinción entre la esclavitud y el esclavo, nos será más fácil entender cuanto tiene 
que ver con este asunto.

Cuando Washington inició su presidencia, había algo menos 
de 700.000 esclavos negros en el territorio de la Unión. Los 
artífices de la Constitución no pusieron el más mínimo in-
terés en esta cuestión, salvo para considerar el peso de los 
esclavos en la población, a fin de mantener el equilibrio po-
lítico entre los estados, en cuanto a determinar el número de 
representantes que debía tener cada uno de ellos. Se decidió 
que un esclavo contaría como tres quintas partes de un hombre libre.

A lo largo del medio siglo siguiente, tres factores revolucionaron la situación:

–
En primer lugar, la enorme expansión de la esclavitud propiciada por el rápido incremento del consumo de 
algodón en todo el mundo, sobre todo por parte de la industria textil inglesa. Hacia 1860, el algodón suponía dos tercios 
del valor total de las exportaciones de los Estados Unidos, 
lo que vino a situar el número de esclavos en 4.000.000. Por 
esa época, los sureños se consideraban una nación con una 
forma de vida que idealizaban y que creían amenazada por 
la interferencia tiránica del exterior. La señal de ello era la 
creciente hostilidad del Congreso hacia la esclavitud.

–
En segundo lugar, la esclavitud se convirtió en una 
cuestión política. La apertura del Oeste transformó esta 
cuestión. Entre 1800 y 1810, era imposible que los estados 
abolicionistas obtuvieran una mayoría suficiente para derro-
tar a los esclavistas, pero lo más probable es que los estados abolicionistas, conseguidos en los territorios del Oeste, 
superaran pronto a los esclavistas y contaran con mayoría 
suficiente como para modificar la Constitución. La supervi-
vencia de la esclavitud estaba segura mientras dependiera de 
la voluntad de los propios estados, respetando la autonomía 
regional, pero el auténtico peligro radicaba en lo que hiciera 
el gobierno federal. La disputa se centró en las condiciones en que los nuevos territorios deberían incorporarse a la 
Unión. Había que determinar la organización  de La Luisiana 
recién comprada y después del territorio tomado a Méjico, 
siendo un asunto clave si se iba a permitir la esclavitud en los 
nuevos territorios. En el Norte, donde los esclavos no significaban el 1 % de la población, surgió un fuerte movimiento 
abolicionista que acabó situando el debate en el centro de la 
escena política, lo que siempre fue percibido por los estados 
del Sur como una intromisión ilegítima en su forma de vida.

–
En tercer lugar, se produce una ruptura en el equilibrio de poder entre los estados del Sur y del Norte. El Norte tenía una clara preponderancia en cuanto a número de 
población, con unos 20.000.000 de habitantes, de los que 
sólo el 1 % eran esclavos, mientras que la población del Sur 
no superaba los 10.000.000 de habitantes, de los cuales más 
de un tercio eran esclavos. No obstante, la igualdad  crucial 
se venía mantenido en el Senado, donde cada estado tenía 
dos senadores, con independencia de su población y tamaño. 
Hasta 1819, se admitieron nuevos estados en la Unión en 
forma alternativa, en uno se permitía la esclavitud y en el siguiente no. La crisis llega con la admisión del estado de Missouri que, procedente de la Luisiana recién adquirida, tenía 
esclavos, según la legislación favorable de españoles y franceses, anteriores propietarios del territorio, que los colonos 
pretendían mantener. El asunto pudo solucionarse gracias 
al “Compromiso de Missouri” de 1820 que admitió a este 
estado como esclavista, pero admitiendo a su vez a Maine 
como no esclavista y prohibiendo nuevas extensiones de la 
esclavitud al norte del la línea de latitud de 31º 30´. Un nuevo 
compromiso en 1850 permite que California ingrese como 
no esclavista mientras Texas y Nuevo México lo serían o no 
en función de lo que decidiera la población de esos estados. 
Esta tregua iniciada en 1850 se rompe ante la necesidad de 
organizar Kansas, que estaba al norte de la linea 32º 30´ y 
era proesclavista. Los abolicionistas intentaron intimidar a 
este estado al punto de provocar el primer derramamiento 
de sangre. Los abolicionistas también montaron en cólera 
cuando en 1857 el Tribunal Supremo dio la razón a los propietarios de esclavos al ordenar la devolución del esclavo a su 
amo.

Todo era ofensivo para los estados del Sur; por qué alguien 
ajeno a ellos tenía que decirle cómo tenían que organizar sus 
vidas, por qué unos estados libres tenían que rendir cuentas 
ante otros.

La esclavitud era legal y se había visto refrendada por el Tri
bunal Supremo en 1857. De qué tenían pues que avergonzarse cuando además percibían que, en la actitud prepotente 
y humillante del Norte, no subyacía sino la hipocresía mas 
insidiosa, al querer aparecer como moralmente superiores, 
cuando el racismo estaba tan arraigado en el Norte como la 
esclavitud en el Sur. Conocían perfectamente la antipatía racial del Norte que efectivamente fue aumentando conforme 
los antiguos esclavos se fueron asentando en comunidades 
libres y en ciudades septentrionales. Sabían que los verdaderos intereses del Norte no eran otros que la expansión 
económica, tierras gratuitas en el Oeste, mercado libre de 
trabajo, una tarifa proteccionista para los productores y un 
banco de los Estados Unidos, mientras los intereses del Sur 
se oponían a todo eso. En cuanto a Lincoln sólo lo veían 
como un obstáculo para la continuidad de su estilo de vida 
agradable y próspero.

Así que, las verdaderas causas de la Guerra de Secesión fueron las siguientes:

. En primer lugar, la economía del Norte era de tipo comercial, industrial y proteccionista, la del Sur agrícola y librecambista.

. En segundo lugar, el Norte defiende la libertad de traba-
jo porque se propone disponer del mayor número posible 
de obreros para la industria y por eso apoya la abolición de 
la esclavitud que, desde comienzo del siglo XIX, aumentó 
exponencialmente por la expansión del cultivo de algodón.
. En tercer lugar, los republicanos del Norte pretendían atribuir más poder al Congreso en materia legislativa, mientras 
los demócratas del Sur querían incrementar la libertad y las 
facultades de cada estado dentro de la Unión.

Que la emancipación no era prioridad para Lincoln da muestra el programa con el que se presenta a las elecciones de 
1860 que, en relación con la esclavitud, sólo preveía su exclusión en los nuevos territorios, pero respetándola donde 
ya existiera.

Lo cierto es que, si bien Lincoln se oponía a la esclavitud, no 

podía ver a los negros como a sus iguales. En la campaña al 
Senado de 1858, en  septiembre habló en Charleston, donde 
dijo: “Diré pues que no estoy, ni nunca estaré dispuesto a 
equiparar social y políticamente a las razas blancas y negras; 
que no estoy ni nunca he estado a favor de dejar votar ni formar parte de los jurados a los negros, ni de permitirles ocupar puestos en la administración, ni de casarse con blancos...
Y hasta que no puedan vivir así, mientras permanezcan juntos debe haber la posición inferior y superior, y yo, tanto 
como cualquier otro, deseo que la posición superior la ocupe 
la raza blanca”.

En el discurso inaugural de marzo de 1861 dijo: “No tengo 
el propósito de interferir ni directa ni indirectamente, en la 
institución de la esclavitud en los estados donde existe. Creo 
que no tengo ningún derecho legal a hacerlo”.

Cuando a los cuatro meses de haberse iniciado la guerra, el 
general John C. Frémont declaró la ley marcial en Missouri 
diciendo que los esclavos de los propietarios que se resistía 
a los Estados Unidos quedarían libres, Lincoln dio la contraorden. Quería mantener dentro de la Unión a los estados 
negreros de Maryland, Kentucky, Missouri y Delaware.
En una resolución del Congreso de 1861 se dice: “...esta guerra no se hace... por ninguna causa... que tenga que ver con 
la abolición de, o la interferencia en los derechos de las instituciones establecidas en esos estados, sino... para preservar 
la Unión”.

Lincoln llega a decir por escrito que si pudiera salvar la Unión 
sin liberar a un sólo esclavo, lo haría.

En cualquier caso, el hecho es que Abraham Lincoln gana 
las elecciones presidenciales de 1860, habiéndose presentado 
como candidato por el partido republicano y siendo votado 
por el Norte y dos estados de la costa del Pacífico.
Para los sureños, la elección de Lincoln significó pasar la lí-
nea roja; era el final del camino. Carolina del Sur se escindió 
formalmente de inmediato en protesta contra esta elección. 
En febrero de1861, se le unieron otros seis estados, y los Estados Confederados de América, creados por ellos tuvieron 
un gobierno provisional y un presidente en su cargo un mes 
antes de que Lincoln fuese investido en Washington.
Lincoln, a partir de ese momento, tuvo como objetivo mantener y preservar la Unión; el Sur luchaba por su independencia y su libertad.

La causa de la abolición no aparece hasta bien entrada la 
guerra.  El 1 de  enero de 1863 con la Proclama de Emancipación se hizo realidad la peor pesadilla de los políticos 
del Sur, debido precisamente a la guerra que ellos mismos 
habían comenzado.

La Proclamación de Emancipación no tenía efectos prácticos en los estados rebeldes pero la guerra dejó de ser un 
conflicto meramente militar o político para convertirse en un 
choque entre dos conceptos éticos y morales. 

Así se entendió en Gran Bretaña, donde la opinión pública 
se volvió contra la causa sudista y se alejó definitivamente la 
posibilidad de reconocer al gobierno de Richmond, dándose 
reacciones similares tanto en Francia como en España.
A partir de ese momento, las tropas federales pasan a ser 
consideradas como defensoras de una “buena causa” que 
galvaniza a los ciudadanos del Norte.

La abolición de la esclavitud es el gran argumento legitimador que el Norte necesita para cubrir su fin último que no es 
otro que mantener unido al país, pero ahora contado con ese 
elemento de orden moral superior.

El Sur, que hasta ese momento había sostenido la noble y 
legítima causa de luchar por la defensa de su libertad e independencia, se ve ahora, ante la opinión mundial, como una 
comunidad titular de una antigualla inmoral y difícil de sostener, como es la esclavitud, desde todo punto incompatible 
con la dignidad de un país.

Ese es el gran logro del documento porque, como ha quedado dicho, a efectos prácticos sólo es aplicable a los estados 
de la Confederación de los que se menciona específicamente 
a diez. No menciona a los estados esclavistas que no declararon la secesión y luchan al lado de la Unión, sin liberar a 
sus esclavos, como Kentuchy, Mosouri, Maryland y Delawa-
re. Tenesse ya había vuelto al control de la Unión, por lo 
que resultó exento. Virginia resultó nombrada, pero se establecieron exenciones para los 48 condados que estaban en 
proceso de creación de lo que luego fue Virginia Occidental 
que se puso del lado de la Unión, así como otros 7 condado y 2 ciudades. Nueva Orleans fue específicamente exenta 
y 13 distritos de Luisiana, todos los cuales estaban ya bajo 
control federal en el momento de la proclamación. Es decir, como puede verse, la Proclamación liberaba a todos los 
esclavos que se encontraban en territorios fuera del control 
de la Unión.

Con todo la institución de la esclavitud no se había ilegalizado, hubo que esperar al 18 de diciembre de 1865 para ver 
promulgada la Décimo Tercera Enmienda a la Constitución 
de los Estados Unido que supuso el fin legal de la esclavitud 
y la continuidad de un racismo cuyas manifestaciones más 
sórdidas y violentas llegaron hasta los años sesenta y setenta 
del siglo XX.

92.- Cacería en Swajili se dice “Safari”
La palabra safari significa viaje en idioma swajili, de origen 
bantú. Entrado el siglo XIX, la expresión era común en varios idiomas del mundo, en las regiones de África y gran parte de Asia.

Antiguamente se denominaba safari al viaje que se llevaba 
a cabo en algunas regiones de África, a fin de cazar grandes 
animales exóticos como elefantes, jirafas, leones, búfalos, rinocerontes, etc. Hoy en día esta palabra se utiliza para denominar la caza fotográfica de estos animales en los diferentes 
parques y reservas naturales que existen en los diferentes 
países africanos.

93.- La confección de los uniformes para las S.S., las S.A., 
Juventudes Hitlerianas y la Werhmacht corrió a cargo de la 
firma Hugo Boss.

A principios de 1931, el pequeño taller de confección que 
Boss había creado en Wetcingen, estaba al borde de la quiebra. La fabricación de impermeables y ropa de trabajo no 
daba mas de sí y 22 trabajadores estaban al borde de perder 
su trabajo.

En aquellos años el N.S.D.A.P. De Hitler comenzaba a acaparar importantes cuotas de poder.

Tras la Primera Guerra Mundial y la Gran Depresión de 
1929, Alemania estaba sumida en una desesperación que el 
partido nazi supo aprovechar para alcanzar el poder. 
Boss no dudó en afiliarse al partido en abril de 1931, con el 
nº 508.889, lo que le abrió las puertas de las distintas organizaciones del mismo, desde las Fuerzas de Asalto (S.A.) hasta 
las S.S., pasando por las Juventudes Hitlerianas y por fin la 
propia Wehrmacht. A partir de ese momento se dedica sólo a 
la fabricación de uniformes, así de los 22 empleados de 1931, 
paso a utilizar más de 180 trabajadores forzados procedentes 
de campos de concentración.

94.- Hasta el final de la Segunda Guerra Mundial, tanto la 
General Motor, como la Ford, contribuyeron decisivamente 
al esfuerzo bélico del III Reich.

Tras el desembarco de Normandía el 6 de junio de 1944, una 
de las cosas que más sorprendían a los soldados americanos 
que participaban en la conquista de Europa, era la cantidad 
de camiones de la marca Ford que conducían los soldados 
alemanes.

Lo que resultaba más difícil de percibir era la cantidad de 
aviones alemanes fabricados por Opel, una subsidiaria de la 
General Motors.

En 1939, las filiales alemanas de la Ford y de la General 
Motors suministraron el 70% de los coches vendidos en el 
mercado alemán. Las filiales de estas firmas alemanas conti-
nuaron suministrando material militar para los ejércitos del 
Estado alemán dirigido por los nazis.

El investigador Bradford Suell llega al extremo de afirmar 
que los nazis jamás habrían podido invadir Polonia y el resto 
de Europa sin el decisivo apoyo de la Ford y de la General 
Motors.

95.- Los Estados Unidos patrocinaron la creación de la Sociedad de Naciones, antecesora de la O.N.U.

Recogiendo el impulso del movimiento surgido durante la 
Primera Guerra Mundial y para responder al internacionalismo socialista, el presidente de los Estados Unidos de Norteamérica promovió la creación de una Sociedad General de 
Naciones que comenzó a funcionar en Suiza en calidad de 
país neutral.

La S.D.N., creada por el Tratado de Versalles el 28 de junio 
de 1919, estaba destinada a promover la cooperación internacional y a consolidar la paz y la seguridad entre los estados 
con el compromiso de no recurrir a la guerra para la solución 
de sus conflictos.

Sus órganos fundamentales fueron la Asamblea, el Consejo 
y el Secretariado.

La Asamblea era una especie de Parlamento que se reunía 
una vez al año con delegados designados por cada país, entre 
los que regía el principio de igualdad. Cada nación tenía un 
solo voto y las decisiones de esta Asamblea debían ser aprobadas por dos tercios.

El Consejo comprendía miembros permanentes (las potencias de entonces) y no permanentes, estos elegidos por la 
Asamblea para tres años, renovándose por tercios anualmente.

96.- Los Estados Unidos jamás fueron miembros de la Sociedad de Naciones.

A pesar de que el presidente Woodrow Wilson fue el princi-
pal promotor de la Sociedad de Naciones, los Estados Unidos jamás pertenecieron a la misma al no firmar el Tratado 
de Versalles, el 28 de junio de 1919, donde se contemplaba la 
creación de dicha sociedad.

La aspiración del presidente Wilson a una paz universal se 
vio enfrentada a la posición de Clemenceau, para el que lo 
único que importaba era la seguridad de Francia. Fue por 
esto por lo que los Estados Unidos no firmaron el tratado.

97.- Se debe a Chúrchill el concepto de “Telón de Acero” 
para definir la división entre los países de órbita soviética y 
las democracias occidentales.

Esta es la creencia generalizada. Chúrchill popularizó el término en una conferencia dada en los Estados Unidos, en 
1946, donde dijo:

“Desde Stettin, en el Báltico, a Trieste, en el Adriático, ha 
caído sobre Europa un telón de acero”.

Pero este término había sido ideado y utilizado antes por el 
ministro de Propaganda de la Alemania nazi, 

Joseph Goebbels, quien declaró el 25 de febrero de 1945 en 
un artículo titulado “El año 2000”, en el periódico semanal 
Das Reich: “Si los alemanes bajan sus armas los soviéticos, 
de acuerdo al arreglo a que han llegado Roosevelt, Chúrchill 
y Stalin, ocuparán todo el este y el sudeste de Europa. Así 
como gran parte del Reich. Un telón de acero (ein eiserner 
vorhang) caerá sobre este enorme territorio controlado por 
la Unión Soviética, detrás del cual las naciones serán degolladas”.

98.- Francisco Franco organizó la sublevación militar del 18 
de julio de 1936.

Franco se integró al pronunciamiento militar del 18 de julio 
de 1936 que dio origen a la Guerra Civil española, pero no 
fue él quien tomó la iniciativa, ni quien lo dirigió. Es cierto 
que su pensamiento y voluntad coincidían desde marzo de 
1936 con los generales que prepararon el Alzamiento encabezado por Sanjurjo y organizado por Mola al que todos 
llaman el Director.

Mola, a su llegada a Pamplona, después de hacerse cargo de 
la dirección del movimiento, no quería que el apoyo político 
se redujera al  Carlismo de Fal Conde, sino que fuese lo más 
amplio posible. Las negociaciones entre Mola y los tradicionalistas fueron muy tensas. Aceptaban reconocer la superior 
autoridad de Sanjurjo pero querían garantías, que Mola no 
daba, de que el alzamiento iba a derribar la República y reinstaurar la Monarquía católica y tradicional. Se llega a una 
acuerdo “in extremis” el día 15, tras el asesinato de Calvo 
Sotelo el 13 de julio. Estableció contacto con todos los militares republicanos que, como Miguel Cabanellas, querían 
apuntalar la República pero no destruirla, con la C.E.D.A., 
que ofreció medio millón de pesetas, remanente de la campaña electoral, con Calvo Sotelo y con los monárquicos alfonsinos de Renovación Española. No estaba dispuesto a ponerse 
al servicio de ninguno de esos grupos pero sí a utilizarlos 
como aglutinantes de una acción que, empezando por un 
golpe militar, debía conducir al establecimiento de un nuevo 
Régimen.

Al  final,  aunque  el  alzamiento  fue  organizado,  dirigido  y 
desencadenado por militares, contaba desde antes de que se 
iniciase la insurrección con el respaldo de, al menos, cuatro grandes sectores políticos: La derecha encuadrada en la 
C.E.D.A., los monárquicos, incluyendo Renovación española, los carlistas y los falangistas.

El 5 de junio, en la novena de las instrucciones impartidas, 
Mola describe lo que sería el resultado del movimiento después de que hubiera triunfado. Tras la victoria del golpe, se 
constituiría un directorio de cinco generales que se encargarían de los asuntos de Guerra, Marina, Gobernación y Comunicaciones, pasando los demás ministerios a estar regidos 
por consejeros técnicos.

El 14 de julio de 1936, Mola recibe el compromiso escrito de 
Franco de sumarse al alzamiento. Sanjurjo, ante la pasividad 
de Franco había llegado a decir que el alzamiento seguiría 
adelante con o sin “Franquito”. Cuando finalmente Fran-
cisco Franco se comprometió, su cometido, con ser de importancia, no era decisivo. El Jefe del Estado sería Sanjurjo; 
como cerebro técnico de la conspiración, se esperaba que 
Mola tuviese un papel relevante en la política del régimen 
victorioso. Luego seguían numerosos generales a los que se 
les asignaría una región; a Franco se le reservaba Marruecos 
como Alto Comisario.

99.- Adolfo Hitler fue presentado como candidato a Premio 
Nobel de la Paz.

Efectivamente, en 1939, uno de los nominados para el Premio Nóbel de la Paz fue Adolf Hitler.

En ese año, el comité Nobel de la Cámara Noruega decidió 
suspender la concesión del premio a causa de la guerra.
En la candidatura se argumentaba que “Adolf Hitler debería 
ser digno merecedor del Premio Nobel de la Paz. El no ha 
sido causa de la guerra ni la ha querido nunca. Es un hombre 
de paz y ha trabajado por la paz de todas las formas posibles”.

No sería el único dictador nominado ; en los años 1945 y 
1948, lo estuvo Stalin.

100.- Carece de todo fundamento la leyenda de que Catalina 
II la Grande, zarina de todas las Rusias, muriese tras una relación íntima con un ejemplar de la especie equina.
Debo reconocer que he meditado mucho si incluir o no este 
planteamiento en el libro. Si el lector piensa que se trata de 
algo de mal gusto, debería darle la razón: No sólo podría resultar de mal gusto, sino zafio y burdo, según el tratamiento 
que se le dé.

Ocurre, sin embargo, que la leyenda existe.

Tanto el hecho a que se refiere, como escribir sobre ello pue-
de irse de las manos y no trasmitir más que una inclinación 
morbosa por parte de quien lo trata, por lo que lo más  prudente y  sensato sería obviar el asunto. 

Ocurre, sin embargo, que la leyenda existe.

Catalina la Grande es uno de los mayores personajes de la 
Historia, está entre los más grandes gobernantes que han sabido dejar huella en su país, contribuyendo a hacer mejor el 
mundo que les tocó vivir. Esto debería bastar. La intimidad 
de cada persona, y más tratándose de tan gran dama, sólo 
a ella incumbe. Pero dicho esto, es evidente que se trata de 
un personaje histórico y que, por tanto, resulta lícito opinar 
sobre los hechos que, conocidos, se refieren al mismo.
Todos los historiadores que tocan este episodio dicen que 
carece de todo fundamento la leyenda de que Catalina muriese en las circunstancias dichas.

Ocurre, sin embargo, que la leyenda existe.

Opino que llevan razón. Se conocen bien las circunstancias 
que rodean su muerte y lo que sucedió en sus últimas horas. Lo que realmente me interesa es plantear una hipótesis 
que, aunque se base en meras deducciones lógicas, nos haga 
entender por qué existe la leyenda y de donde puede haber 
surgido.

Catalina II es de sobra conocida por su enorme apetito sexual y por sus innumerables amantes masculinos. Se sabe que 
hizo construir y decorar una estancia secreta llena de pinturas y esculturas pornográficas, con escenas que incluían vio-
laciones, pedofilia, zoofilia, etc. Había una enorme colección 
de juguetes eróticos y no faltaba en esa colección una serie 
de consoladores, tallados por un conocido artesano decorador de iglesias, que incluían un cierto número de enorme 
tamaño, lo que no hace extraño que alguno imitase a los genitales de un caballo.

Catalina muere el 6 de noviembre de1796. Tenía 67 años lo 
que, para el siglo XVIII, en la mayor parte de los casos, significaba ser una anciana. Su salud había decaído bastante desde 
el 11 de septiembre, fecha en que estaba prevista una gran 
fiesta para solemnizar el compromiso matrimonial entre la 
gran duquesa Alejandra Pavlovna, nieta de Catalina, con 
Gustavo IV, rey de Suecia. Comenzada la fiesta, hubo de sus-
penderse al mostrarse intransigentes los suecos que exigían 
la conversión al protestantismo de la princesa. El bochorno 
y la afrenta, llevan a la emperatriz a empeorar sus achaques, 
sufriendo los cólicos que solía padecer después de una emoción violenta, además, varias llagas le supuran en las piernas 
y percibe que se le agotan las fuerzas y camina con dificultad, 
teniéndose que apoyar en un bastón. El día 5 de noviembre, 
se levanta temprano y tras desayunar como siempre, recibe 
a Zucov que le informa de los asuntos corrientes, convoca 
a sus secretarios y trabaja con ellos y los despide a fin de 
encerrarse en el baño. Ante la tardanza, la encuentran medio 
caída sobre la alfombra, contra la silla del retrete. Ha sufrido 
una apoplegía que la mantendrá en agonía hasta pasada la 
tarde del día 6 en que entregará su último aliento.
No parece que haya lugar, conocidos estos hechos, a plantearse nada que tenga que ver con ninguna actividad de tipo 
sexual.

Existe una carta obscena que dirigió a Voltaire, gran amigo y 
confidente, en la que dice: “Yo lo espero como a un amante, 
dándole la cara y la ternura de mis ojos. El acerca a mi pecho 
su enorme cabeza de animal noble...”

Por otro lado era conocida su afición a visitar los establos, no 
por los caballos, sino por los miembros de la caballería real.
A su muerte, el poder cayó en manos de sus enemigos que 
no hicieron sino mancillar su imagen. 

Cabe preguntarse si esta circunstancia, unida a su conocida concupiscencia, junto con el descubrimiento de la sala 
secreta con la colección de juguetes antes mencionados y, 
como demuestra la carta a Voltaire, cierta inclinación a fantasear con la zoofilia, no despertaron la imaginación de unos 
y otros para forjar la leyenda que, tras doscientos años, ha 
llegado a nuestros días.
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